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Preţul abonamentului:
ÎP* a s  s n ....................................................4 coroane.
î*( o jumătate de an .......................... . 2  coroane.
România, America şi alte ţări streine 10 cor. anual. 
Abonamentele se fac la .Tipografia“ losif Marschall, Sibiiu

Apare în fiecare Duminecă
INSERATE:

se primesc la biroul administraţiunii, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmoiâ prima-dată 14 bani, a dowa-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.

UCIS IN DUEL.

Am scris în numărul trecut, că Luni, în 
29 Maiu c. a lost un duel în Budapesta, între 
contele Keglevich şi deputatul Hencz, fiind 
cel dintâiu străpuns cu sabia prin inimă, încât 
a  rémas mort pe loc. Causa duelului a fost 
un schimb de vorbe vătămătoare între cei doi 
deputaţi.

Chipul nostru ne arată momentul, când 
Keglevich străpuns, cade la păment. In chip 
se véd cei doi duelanţi desbrăcaţi în pielea 
goală pănă la brâu şi legaţi pe la încheieturi 
(bandagiu), ca acolo se nu fie tăiaţi. Aşa sé 
face de obiceiu la duel. Ceialalţi sunt secun­
danţii şi medicii, răci fiecare duelant îşi duce 
câte doi secundanţi (martori) şi câte un doctor.

Se ţându-să (táindu-sé) cadavrul lui Ke-» 
glevich, s’a vézut, că sabia a trecut prin inimă, 
aşa că împunsătura a lost mortală.

Duelul acesta a produs mare sensaţie, 
căci duelele cu sabia rar sé slîrşesc cu 
moarte. *
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Muncă şi serbări culturale.
Ara amintit de mai multe ori în 

nrii trecuţi, că în vara aceasta în August, 
îşi vor ţinea în Sibiiu adunările generale 
cele mai mari însoţiri ale noastre: »Aso- 
ciaţiunea« şi »Societatea pentru fond 
de teatru«. Cu acest prilej sé va inau­
gura museul sau casa naţională, sé 
aranje? ză o esposiţie, sé vor ţinea pre­
legeri, şi sé vor da diferite serbări.

Va fi muncă serioasă şi în cadrul 
ei sérbári culturale frumoase.

Ca un început al acestor serbări 
putem considera iubileul »Reuniunii ro­
mâne de musică«, ce sé serbează săptă­
mână aceasta şi al cărui program îl 
dăm în alt loc al foaiei noastre. Punctul 
culminant al acestei serbări este predarea 
operetei »Moş Ciocârlan«, care sé va 
representa de 4 ori şi anume Duminecă 
de doué ori, cu deosebită considerare la 
aceea, ca sé poată lua parte la repre- 
sentaţie şi iubitul nostru popor din 
împrejurimea mai apropiată şi mai de­
părtată a Sibiiului.

Eată deci un prilej bun pentru 
popor de-a vedea o operetă română, 
o piesă teatrală mai mult în cântece, 
cu arii şi doine româneşti, care sé pe­
trece în un sat românesc.

Nădăjduim deci, că cui numai îi 
iartă împrejurările va veni Sâmbătă 
seara sau Duminecă la Sibiiu, aşa că 
uliţele oraşului şi teatrul sé fie earâş 
împodobite cu mândrul nostru port na­
ţional.

Preoţii, învăţătorii şi alţi fruntaşi 
de pe sate sé îndemne poporul la acea­
sta. In privinţa aceasta avem deja 
doué pilde frumoase. Cum suntem 
informaţi din Selişte vine la repre- 
sentaţie întreaga reuniune de cântări, 
şi alţi fruntaşi, ear din Ocna Sibiiului 
vor veni preste 40 de inşi, în frunte 
cu preoţii.

Astfel trebuie sé facem cu toţii, 
dovedind, că ştîm preţui ce-’i al nostru, 
câ ne ştim însufleţi pentru lucruri de 
artă românească, că ne ştim înveseli 
sufletul în prestaţiuni de-ale noastre, 
scoase din sînul nostru, cum e piesa 
Moş-Ciocârlan a vrednicului domn Tudor 
cavaler de Flondor.

F o i t a .*

N u n ta  unu i prinţ.
— Cununia prinţului moştenitor al Germ>niei, cu 

princesa Cecilia. —
Marţi în 6 1. c. s’a făcut în Berlin cu­

nunia prinţului moştenitor al Germaniei, Vil­
helm Fridrich, cu princesa de Meklenburg- 
Schwerin, Cecilia.

Deja cu câteva zile înainte au sosit ca 
oaspeţi trimişii tuturor ţărilor şi domnitorilor, 
ducénd unii din ei daruri preţioase de nuntă.

Mireasa a sosit în Berlin Duminecă, în 
4 1. c. însoţită de părinţii săi şi de alţi mem­
brii ai familiei. Primirea ei a fost strălucită. 
Oraşul, şi cu deosebire uliţele pe cari avea să 
treacă princesa până la palatul împărătesc, 
erau împodobite cu steaguri şi bogate ghir­
lande de flori, predomnind cu deosebire colo­
rile alb şi roşu.

Marţi a urmat actul cununiei. Vre­
mea era toarte frumoasă. Pe la orele 4 
d. a. împărăteasa ca soacră mare a pus

Aşa fac toate popoarele culte şi 
har Domnului, am apucat şi noi ca po­
por pe calea mare culturală şi avem 
revnă de-a da înainte pe aceasta cale.

Şi acum, revenind la adunările şi 
serbările din August, despre cari am 
vorbit la început, tot aceasta trebue sé 
o avem în vedere şi la aceste. Prin 
munca noastră serioasă şi prin presen- 
tarea şi purtarea noastră deamnă, trebue 
sé arătăm popoarelor din patrie şi din 
afară, că numérám şi noi ceva pe te­
renul cultural, economic şi social.

Pentru aceste adunări şi serbări 
trebuie sé ne pregătim de cu vreme, 
în deosebi să facem pregătiri faţă cu 
esposiţia etnografică ş i  istorică-culturală, 
ce sé va aranja în Sibiiu, în zilele din 
19-28 August, cu prilegiul inangurării 
muzeului »Asociaţiunii«. Să luăm parte 
la aceasta espo .iţie, trimiţând spre espu- 
nere obiecte din toate ramurile, con­
form programelor, făcute de comitetul 
»Asociaţiunii«.

In privinţa aceasta un frumos 
esemplu ne dă despărţământul »Deva« 
al »Asociaţiunii« şi „Reuniunea femeilor 
rom“, din Deva.

Eată ce sé scrie în privinţa acea­
sta din D eva:

»Comitetul desp. »Deva« în şedinţa 
sa tinută la 20 Maiu a. e. a hotărît, 
íntré altele, a espune la esposiţia din 
Sibiiu, ce sé va aranja în August c. 
mai ales instrumente de vânat şi pescărit 
folosite la popor; ear’comitetul »Reu 
niunei femeilor rom“, în şedinţa sa ţinută 
la 24 Maiu a decis a espune un résboiu 
complet, aşa cum e întrebuinţat în 
părţile acestea; a instituit apoi mai multe 
comitete de dame în diferite centre 
ale comitatului trimiţându-le şi un apel 
pentru a aduna cât mai multe obiecte 
frumoase, aparţinâtoare domeniului In­
dustriei de casă, ş. a., ţesături frumoase 
vechi şi noue, chindisituri originale, 
eventual alte obiecte de valoare etno­
grafică.

»Lucrând astfel toţi factorii culturali 
din toate părţile ţârii, de sigur esposiţia 
aceasta va fi măreaţă, admiraţă de străini, 
şi o mare mângâiere sufletească ne va 
aduce nőné tuturora!«

coroana princiară pe capul miresei. A urmat 
apoi actul căsătoriei civile în palat, fiind de 
faţă rudele cele mai apropiate. Actul a fost 
îndeplinit de ministrul casei regale, Wedel.

După aceasta s’a săvârşit cununia bise­
ricească în capela palatului, unde s’au adunat 
trimişii'streini, miniştri, generalii, admiralii etc. 
cum şi alţi invitaţi. Mirele purta uniforma 
primului regiment de gardă, mireasa avea pe 
cap coroană, cunună de mirt şi vél. Cununia 
a săvârşit-o preotul de curte, Dr. Driander- 
Vorbirea lui Driander a avut ca motto sen- 
tenţa din cartea lui Ruth: »Unde mergi tu, 
acolo voiu merge şi eu«. Când mirii au schim­
bat inelele, s’au dat 12 salve de tunuri. Actul 
cununiei s’a sfirşit cu un cântec coral.

După cununie părechea împărătească şi 
mirii s’au dus în sala albă, unde au lost feli­
citaţi de şirul neslîrşit al oaspeţilor.

Ospăţul s'a ţinut în sala cavalerilor, unde 
s’a luat prânzul (dineul); oaspeţii au fost în 
număr de 1700 împărţiţi în mai multe odăi. 
împăratul Wilhelm a ţinut o vorbire mai lungă 
pentru noii căsătoriţi.

In aceasta lucrare au sé-§i facă 
datorinţa naţională, în afară de despăr- 
ţămintele »Asociaţiunii«, toate însoţirile 
şi toţi fruntaşii noştri, spriginiţi de obştea 
românească.

înainte deci şi la lucru!

împăratul şl regele nostru,
după ce va inspecţiona pe la sfirşitul lunei 
c. regimentul de artilerie nr. 6 în Semmering, 
va pleca la Ischl, unde va petrece partea cea 
mai mare a verii.

Sărbărlle de la Constanţa. Săp­
tămâna trecută a fost botezat la Costanţa 
un nou vapor român »România« şi a fost 
aşezat cablul submarin (telegraf sub apă) între 
Constanţa-Constantinopol. La aceste a luat 
parte şi familia regală. Cu acest prilej s’au 
dat sărbări frumoase, ear’ regele a schimbat 
telegrame de felicitare cu Sultanul şi împă­
ratul Germaniei. Prin cablul submarin Ro­
mânia o să aibă mari foloase, cu deosebire 
pe teren economic.

Românii din Basarabia. Am
vestit în nrul trecut, că Sultanul a recunoscut 
ca naţionalitate deosebită pe Românii din 
Turcia, cari în urma acesteia să pot desvolta 
firesc pe teren bisericesc şi cultural-scolar.

Acum vine ştirea, că sfântul sinod al 
bisericei ruseşti a dat voie Românilor din 
Basarabia să-şi tipărească toate cărţile biseri­
ceşti în limba română, dar cu slove cirile 
(buchi.)

De la Moscoviţii despotici şi atât e 
destul!!

D i n  L u m e .
R egele Spaniel in Paris.
Regele Spaniei, Alionzo XIII a tăcut 

săptămâna trecută visită presidentului republicei 
franceze, Loubet, în Paris. El a fost primit 
cu mare pompă, dándu-sé serbări frumoase 
în cinstea lui. In Paris tinerul rege era sé 
cadă jertfă unui atentat anarchist. Joi noaptea 
când mergea de la teatru în trăsură, împreună 
cu Loubet, la un colţ de stradă a fost aruncată

De ce lemnul de brad are noduri.
Ci că la început când a tăcut Dumne­

zeu lumea, lucra şi Satana toată ziua. Dum­
nezeu de pildă făcea meri, peri, cireşi, nuci 
şi alţi pomi roditori, ear’ Dracu — să nu se 
lase şi el mai pe jos, — făcea şi el salcâmi, 
cătină (drăcilă) rugi, porumbei, păducei, mă­
ceşi, mă rog tot felul de mărăcini. SămămL 
Dumnezeu iarbă, flori, grâu şi alte ierbur % 
bune, sămănâ şi Satana ciulini, scaeţi, lauri 
mătrăgună, cucută, urzici şi alte burueni rele.

Ba ci că şi moara a făcut-o tot Satana. 
El a potrivit-o pe apă, ’i-a făcut roate în apă, 
’i-a cioplit şi ’i-a potrivit petrile, ’i-a făcut coş, 
şi postává, ’i-a făcut tot, tot ce trebuie la 
moară; dar' nu-’l tăia capu să-’i facă şi hădărău 
aşa că, trebuia să stea un om şi să dea mereu cu 
mâna boanele ca să curgă între petri. După. 
ce a tăcuţ moara s’a gândit să facă şi căruţă.

Ospăţul s’a slîrşit cu jocul de făclie (un 
joc deosebit la lumina făcliilor) şi cu alte jocuri 
jucate de miri şi de părinţii lor.
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•  bombă spre trăsură. Bomba a esplodat cu 
o  detunătură grozavă. Regele şi Loubet au 
remas nevătămaţi, dar au fost răniţi 25 de 
oameni şi câţiva cai. Au fost arestaţi câţi-va 
anarchişti, dar nu sé ştie încă, că între aceştia 
este făptuitorul.

Atentatul a fost pus la cale de anar- 
chiştii spanioli. Patru din ei au venit anume 
la Paris, ca sé ucidă pe rege. In urma cercetă­
rilor poliţia a aflat, că împotriva regelui Spaniei 
s’a format o conjuraţie anarchistă, care a tri­
mes bombe din Barcelona în mai multe oraşe, 
aşa şi în Paris.

Prin visita regelui Alfonso s’a închegat 
şi mai mult prietinia dintre Francia şi Spania. 
Regele a plecat din Paris la Londra, unde a 
sosit Luni.

Ştiri mérunte.
Ministrul de esterne al Franciéi, Delcassé a 

abzis. Abzicerea stă în legătură cu afacerea Marocului 
Nu sé ştie încă cine-i va fi urmaşul.

Risboiul dintre Rusia şi Japonia.
Săptămâna aceasta au venit amănunte 

despre lupta maritimă. Iaponezii au câştigat 
una din cele mai mari învingeri maritime şi 
cu perderi mici. Flota rusă a fost aşa zicând 
mai de tot nimicită; numai câteva vapoare au 
scăpat la Vladivostok şi câteva la insulele 
Filippine. Rosdestvenski şi Nebogatov sunt 
prinşi; cel dintâiu e rănit şi zace în spitalul 

din Sasebo.
Lupta.

Flota rusească înainta în trei şire în 
strimtoarea dintre Ciuşima şi malurile japo­
neze ; la mijloc erau năile cu cărbuni şi proviant. 
Era negură. De-odată a apărut flota japoneză 
şi a început o bombardare aprigă, apoi au 
făcut atac torpilele şi vapoarele submarine, cari 
au câştigat învingerea. Multe vapoare au fost 
cufundate, ear câteva au fost prinse de Japonezi.

Vapoare ruseşti la Manilla.
Cele dintâiu vapoare, cari au fost alungate 

de Japonezi, au fost vapoarele comandate de 
admiralul Enquist. Ele în număr de trei au 
sosit la Manilla (Filippine) şi sunt vătămate. 
Enquist aşteaptă porunci din S. Petersburg.

Vaporul Orei.
Vaporul Orei, unul din cele mai mari va­

poare ruseşti, a fost cuprins de Iaponezi. Pebor-

S'a pus pe lucru şi lă roate, fă dric, ba osii, 
ba proţap, apoi a început a le pune la locul 
lo r şi a încheiat căruţa. Dar când s’o scoaţă 
din moară, nu putea.

Şi cum stă Satana aşâ buimac, numai 
iacă, vine şi Dumnezeu p’acolo şi îi zice: 
»Ce mai lucri tu măi Satano?« »Ce sé fac, 
Doamne, uite am făcut moara asta şi nu ştiu 
ce sé-’i fac sé curgă boabele singure între 
pietri să nu se mai căsnească omul sé le tot 
tragă cu mâna. Am mai tăcut şi căruţa asta 
şi nu pot sé o scot din moară. Sé uită 
Dumnezeu pe acolo, sé uită pe dincolo, vede 
ce îi lipseşte morii, vede şi căruţa şi apoi 
spune: »Mă, Satano, eu mă prind sé’ti scot 
căruţa din moară şi morii sé’i fac un meşteşug 
sé curgă grăunţele singure fără sé le tot tragi 
cu mâna; dar ce’mi dai?«. »Ce sS-ţi dau?«. 
Să-’mi laşi moara şi căruţa în stăpânire de- 
acum şi până o cădea frunza. »Bine« zice 
Satana »aşâ sé fiel«.

»Alb«. loan D. Mihaiu, preot.
(Va unna.)

dul lui, înainte de luptă s’au petrecut lucruri 
groaznice. Pe bord erau la 300 de morţi şi 
răniţi.

Gemetele şi ţipetele răniţilor împedecau 
pe ceilalţi sé manevreze, aşa că 140 de răniţi 
mai greu au fost aruncaţi în mare, ear ceilalţi 
mai uşor răniţi au fost legaţi de catarguri, 
spre a nu împiedeca pe ceilalţi sé manevreze. 
Căpitanul vaporului »Orei« a murit în urma 
rănilor primite.

Perderlle Ruşilor.
Peruerile Ruşilor în lupta maritimă au 

fost: 14.00 morţi; 5000 căzuţi în prinsoare, 
cari parte mare sunt bolnăvi

Togo şi Rosdestvensky.
Admiralul Togo a cercetat în spitalul 

militar din Sasebo pe Rosdestvensky, şi şi-a 
esprimat părerea de réu, că 'l-a ajuns nefericirea 
de-a fi rănit. A zis apoi, că sperează, că în 
curénd sé va însănătoşa şi-şi va revedea patria.

Rosdestvensky a mulţumit şi i-a gratulat, 
eă conduce aşa o flotă puternică.

întrevederea a durat câteva minute.

Producţia »Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu«.

S â m b ă tă  sea ra , în  3  Iu n ie  c. n i 
s ’a  d a t  e a ră ş  p rile j sé  n e  d e le c tă m  în  
p re s ta ţiu n ile  fru m o ase , c e  d in  c â n d  în  
c â n d  n i le  o fe re  R e u n iu n e a  so d a lilo r  
n o ş tr i  d in  S ib iiu .

P ro g ra m u l p ro d u c ţie i  p u b lic a t  m ai 
n a in te  şi a lc ă tu i t  d in  9  p u n c te , s ’a 
e s e c u ta t  în to c m a i şi cu  su cces  fo a r te  
b u n . C u  d e o s e b ire  a  e sc e la t  în  p re s ta -  
ţ iu n e  c o ru l m ix t a l R e u n iu n ii (4  p iese), 
ap o i a  p lă c u t m u lt so lo  c â n ta t  d e  d -şo a ra  
E u g e n ia  R o m a n  (»V isu l«  d e  L .  G o zlan ) 
şi e a r ă ş  so lo  c â n ta t  d e  d l. lo a n  S ta n c iu  
(» S b o a r ’ al n o p ţii n e g ru  f lu tu r«  d e  A . 
B ena) M u lt h az  a  p ro d u s  m o n o lo g u l 
» In su râ ţilă«  p re d a t  b in e  d e  d l L a u re n ţiu  
B o ld o r. D  şo a ra  C o n s ta n ţa  B uzdugh ină  
p r in  d e c la m a re a  p o es ie i » L a  o g lin d ă«  d e  
G . C o sb u c  n e -a  a ră ta t ,  c ă  c u  tim p u l va  
d e v e n i o  d e c la m a to a re  b u n ă . M ai p u ţin  
s u c c e să  a  fo st p re s ta ţiu n e a  co ru lu i d e  
b ă rb a ţ i  (1 p iesă )

C o ru r ile  au  fost d ir ig e a te  cu  p r ic e ­
p e re  d e  v red n ic u l în v ă ţă to r , d l C a n d id  
P o p a , c a re  şi a re  şi el p a r te a  în se m n a tă  
la  su cesu l serii.

In  g e n e ra l, cei c a r i  a u  a s is ta t  an i 
d e -a  ré n d u l la  p ro d u c ţiu n ile  so d a lilo r  
n o ş tr i , p o t  c o n s ta ta  c ă  p re s ta ţiu n ile  
R e u n iu n e i fac d in  a n  în  a n  p ro g re s  
îm b u c u ră to r , m u lţu m ită  zélu lu i m e m ­
b r ilo r  şi c o n d u c ă to r ilo r  R eu n iu n ii, în  
f ru n te  c u  v red n icu l p re s id e n t, dl. V ic to r  
T o rd ă ş ia n u .

D u p ă  p ro d u c ţiu n e  s ’a  în c e p u t 
jo cu l, c u  o  h o ră  m a re  şi fru m o asă , 
a p o i a u  în tr a t  în  sa lă  şe se  că lu şe ri, în  
f ru n te  c u  vă tav u l, e s e c u tâ n d  cu  p reci- 
s iu n e  şi t a c t  c o re c t  is to rice le  n o a s tre  
jo c u r i  » C ăluşeru l«  şi » B ătu ta« .

E r a  să  u it  a  sp u n e , că d e b u ta n ţii  
c u m  şi c â lu şe rii a u  fo st v iu  a p la u d a ţi, 
e a r  u n ii d in  ei (d  ra  E  R o m an , d  nii 
lo a n  S tan c iu  şi L a u r . B o ld o r) a u  fost 
a c la m a ţi şi re c h e m a ţi p e  p c d iu .

P u b lic  a  fo st n u m ero s , d a r  to t  n u  
a şa  d e  m ult, c a  la  a lte  p ro d u c ţii  d e -a le  
so d a lilo r. C ei c a ri a u  lu a t  p a r te  s ’a u  
d e s fă ta t  în  m elo d iile  ro m â n e ş ti  şi fru m o ­
su l n o s tru  p o r t  n a tio n a l, c a re  p re v a la  
şi c a re  d ă  co lo ritu l la  p e tre c e r ile  so d a li­
lo r  n o ştri.

In te lig e n ţa  a  fo s t s lab  re p re s e n ta tă .  
A m  o b se rv a t p e  d -n ii M iro n  E . C ris te a , 
a se so r , co lo n e l d e  Iacob ici, S te fa n e sc u  a r ­
tis t, D r. P e t ru  S p a n  p ro f. D r. P ro c a , B re - 
d icean u , s e c r e t , p ro to p o p u l  N ie . T o g a n  
c u  d  na, d -n a  véd . B alin t, d - ra  E l. A d a -  
m ovici, I. C o v rig  c u  fam ilia, D r. L u c ia n  
B alin t, D r. G iu rg iu , A u re l C ia to  (Blaj), 
P o m p iliu  D a n  (Z ârn eşti), D r. I. D o b re , 
p ro f. d rd . G h ib u , D r. E n e a  P a p iu , P av . 
C o to ţ, Z en o v ie  G h e a ja  şi sc riito ru l a c e s te i 
m ici recen s ii Silvestru Moldovan

Scrisori pedagogice.
XII.

Stimate prietine!
Nu cred, că mé vei da de gol, dacă-’ţi 

descoper, că tot aşa de mult e pestritaţ 
poporul nostru şi cu aşa numiţii lingăi. Lin­
găii cu vorba domnească sé chiamă lingu­
şitori.

Cine linguşeşte ? Acela, care vrea sé cer­
şească dela tine ceva şi crede, că dacă în cu* 
vinte mai dulci te va câştiga, o sé te moi la 
inimă şi o sé-’i dai ceea-ce cere.

Vine des de dimineaţă la tine un ve­
cin, care de multă vreme nu ’ţi-a trecut pra­
gul uşii, ba despre care ştii şi tu şi toti ai 
téi, că îţi este un răuvoitor şi că nu l’ai pu­
tea căpăta la lucru sé-’i dai lumea asta.

De-odată ce l’a ajuns, ce nu, că numai
trosc în casă. Tu şezi mirat şi te întrebi în
sufletul tău, oare-ce va fi asta de îmi calcă
omul ăsta curtea mea? Trebue, că doară
vrea sé spioneze ceva, mânat fiind de cutare
binevoitor al tău. Ba mai mult, vezi de pe
faţa soţiei tale, că e tare mânioasă şi de
teamă, că sé nu se apuce de el începi tu
si-’i zici:>

— »Cei vrei bade Nicolae, ce vént te-a 
adus la noi« ? Cam sfios, dar’ totuşi cu în- 
drăsneala firii lui răspunde:

— Bine, vecinei »Iată am venit si eu' »
sé mai véd, ce faci, ce diregi, că am înţeles, 
că nu eşti cam sănătos« I

— Ba 1 mulţam Doamne, că-’s sănă­
tos ca mărul, numai cu bătrâneţele acestea o 
duc mai rău.

— Ce să facem — zise el — aşa-’i lumea, 
Bătrâni toţi om ajunge, de ne-a ţinea D-zeu. 
Dar’ fie că dumneata ai fost un om 
vrednic. Mult bine a avut comuna dela d-ta> 
când erai birău. Trăiau şi sărăntocii. Nu-’ţi 
păsa nici de domni, ca ciflindarii de deregă- 
tori de astăzi. Erai goron nu tufă.

— Aşa-’i bade Nicolae, ai dreptate ştiind, 
când eram să dau lui solgăbirău o palmă în 
cancelarie. De atunci n’am mai avut năcaz cu 
el. Până atunci mă tot pârea notarăşul, care 
punea vina pentru slăbiciunea lui pe mine. 
Dar’ lasă, că l’o bătut Dumnezeu, că a 
ajuns la bâta de cerşitor.

Aşa răsplăteşte Dumnezeu.
— Destul domnule şi vecinei că oa­

meni ca dumneata nu vor mai răsări în satul 
nostru. Câţi sărăntoci trăiau dela casa asta.
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Nimeni nu întră în curtea asta sé nu-’i arunce 
ceva bătrâna asta, Dumnezeu sé o ţie încă 
mult!!

— Sé o ţină Dumnezeu pe baba mea, 
că ori cum noi am mânat-o bine. O lost 
muere harnică. In casa mea ea s’a culcat pe 
urmă şi ea s’a sculat mai iute. Asta a lost 
muere vrednică.

— Aşa e, Dumnezeu sé o ţină, că tot 
satul zice aşa.

După astă introducere nimerilă, căci a 
muiat inimile amîndurora şi le-a deschis bu­
zele înţepenite, mai dă la vorbă, de una de 
alta. Vorbeste de seceta, ce a lost astă-vară, 
cât a fost de pârlit câmpul, ce bucate au 
fost şi cât e de greu pentru un om sărac, 
care n’are nici coşer şi nici hambar. După o 
astlel de escursie pe departe revine la nă­
cazul lui şi zice:

— Vezi, domnuleI şi vecine! Ştii bine 
că-’s sărac lipit pământului, abia o duc de pe o 
zi pe alta. N’am lei de bucături în casă. 
N’am nici pe sărbătorile Crăciunului. Nu 
cumva te-ai milostivi să-’mi dai o litră de cu­
curuz, că 'ţi-aş veni la sapă, coasă ori seceră 
la vară şi 'ţi-aş lace cu o zi mai mult, decât 
se duculeşte.

Muiat cumva de vorbele lui dulci şi în- 
ţelegându-se şi cu nevasta, pe care încă a 
ştiut-o bine linguşi, din două ori trei cuvinte 
îi răspunzi: Du-te numai şi adă sacul de 
acasă, că n’am sfărmat.

Astfel îi succede să capete, ceea-ce dacă 
nu se ştia linguşi nu dobândia.

Ăsta e un tip de linguşitor de clasa 
ântâiu. Şi câţi nu sünt de aceştia pe satel 
Uitaţi-vă la ei şi vă feriţi de ei. Să nu cre­
deţi, că nu sünt destui şi între domni, ba 
câţi frunză şi iarbă.

Ei să prăsesc pe la curţile domneşti, 
căci ştiu, că domnilor mari le place să le 
lauzi virtuţile, pe cari nu le au. Ei ştiu 
bine, că Doamne, mult le place să te că­
ciuleşti ; să te tîreşti înaintea lor ca un verme( 
căci ei să închipuesc a fi oloşi, uriaşi şi tu 
un biet de omuţ. Mai ştiu şi aceea, că cu 
al d’astea, te Iaci plăcut, îi câştigi pentru 
tine şi apoi vai bună e câte o protecţie ici- 
colea. Protecţia plăteşte mai mult, decât 
toate testimoniile şi mai mult, decât toate 
hărniciile dovedite în viaţă. Dacă nu ai nea­
muri, baremi să ai însuşirea de a te linguşi» 
căci prin asta te ridici fără doar şi poate- 
Inzădar aştepţi să ţi-se apreţieze munca. In- 
zădar îi loveşti în faţă cu testimoniile! Ace­
ste nimic nu numără.

Vorba e, eşti neam, ori ba? Ştii face 
pocloane ori nu.

N’ai de acestea, n’ai tată n’ai mamă.
Le ai, atunci e bine.
Sărmană lume, cât eşti de ticăloasă! ! I

Dr. Petra Span.

„Directorul fundaţiunei Şuluţiane“ .
D ire c to ru l fu n d a ţiu n e i Ş u lu ţia n e  

işi v a  ţin e a  şe d in ţa  sa  a n u a lă  S â m b ă tă  
în  17  Iu n ie  st. n. a. c. în  Blaj c u  u r ­
m ă to ru l p ro g ra m : 1.) L a  7  o re  d im i­
n e a ţa  rec u iem  so lem n  p e n tru  feric itu l 
m e tro p o li t  fu n d a to r  A le x a n d ru  S t. 
Ş u lu ţiu . 2.) Ş e d in ţa  d ire c to ru lu i sé va  
d e sc h id e  la  9  o re  a. ro. în  sala  a rc h ie -  
re ilo r  p r in  M etro p o litu l D r. V ic to r  Mi- 
h â 'y i. 3 .)  S e  c o n s ta tă  n u m ăru l m em ­
b r ilo r  v en iţi ş i s é  c o n s ti tu e  şed in ţa . 
4 )  A d m in is tra to ru l can o n icu l D r. A ug . 
B u n e a  ra p o r te a z ă  d e s p re  fasele  şi s ta ­

r e a  a c tu a lă  a  fu n d a ţiu n e i, d e s p re  c a sa  
f u n d a ţ i o n a ă  d in  Blaj şi b u n u r ile  d e la  
S p rin g , C en ad e , V id raséu  şi S o m eş- 
O d rih e iu , p re c u m  şi d e s p re  răm a su l 
lu i F lo r ia n  M icheşiu . 5 .)  A ce laş  ad m i 
n is t r a to r  p re z in tă  b u d g e tu l  fu n d a ţio n a l 
p e  an u l 1 9 0 6 . 6 .) A d v o c a tu l a rch ied e -  
c e sa n  D r. Iu liu  M aniu  re fe re a z ă  d e s p re  
cau ze le  ju rid ic e  şi p ro c e se le  p r iv ito a re  
la  fu n d a ţiu n e . 7.) C o m isiu n ea  c e n su ră -  
to a r e  p e rn a n e n tă  d e  3 , ra p o r te a z ă  d e ­
s p re  rev is iu n ea  so c o te lilo r  d e  p e  a n u l 
1 9 0 4  şi d e s p re  s c o n tra re a  case i fu n d a- 
ţio n a le . 8 ) E v e n tu a le  p ro p u n e r i.

D u p ă  că lin d a ru l » U n ire i«  p e  a n u l 
1 9 0 5 , m em b rii d ire c to ru lu i, p e  lân g ă  
can o n ic ii m e tro p o lita n i m a i s â n t  u r ­
m ă to r ii :  Io sif  P o p , ju d e  d e  c u rie  re g . 
c a  v ice  p re şe d in te , lo a n  M ezei şi A lex . 
O n ac iu , ju z i d e  cu rie , V asile  H o ssu , 
ju d e  d e  ta b la  re g . Io s if  S t  Ş u lu ţiu , 
ju d e  d e  tr ib u n a l în  r e tr .  G e o rg e  P o p  
d ire c to r  f in an c ia r , Iu liu  B ârd o sy , in sp e c t, 
r .  ş c o la r  în  r e t r .  L e o n tin  P o p , ju d e  d e  
t r ib u n a l  în  re tra g ., V asile  P .  H ă rşa n , 
a d v o ca t, D r. A le x a n d ru  P o p , m ed ic  
a rc h e d ie c e sa n , M ate iu  N ico la  şi V asiliu  
Z ăh an , a d v o c a ţi. In co m is iu n ea  c e n su -  
r ă to a re  d e  3  fu n g ează  c a n o n icu l S i- 
m io n  P o p  M ate iu , Iu liu  B â rd o sy  şi 
G e o rg e  P o p .

Serate de-ale meseriaşilor români.
Jo i la  2 5  M aiu  a. c . » R e u n iu n e a  

so d a lilo r  ro m â n i d in  S ib iiu « , fidelă  p r o ­
g ram u lu i sé u  d e  lu c ru , ’ş i-a  ţ in u t  a  
5 a  ş e d in ţă  l i te ra ră  su b  c o n d u c e re a  p r e ­
şe d in te lu i V ic to r  T o rd ă ş ia n u , a s is ta t  
d e  v ice  p re s id e n tu l G . P o p o n e a  şi d e  
a p ro a p e  to ţi  m em b rii co m ite tu lu i. N u- 
m éru l p a r tic ip a n ţilo r  la  s e ra tă :  c ev a  su b  
100 p e rso a n e , d e  to a te  v â rs te le  şi p o -  
s iţiile  sociale.

P re z id e n tu l în  cu v â n tu l d e  d e sc h i­
d e re  a ra tă  cu m  R e u n iu n e a  p a r te  a  lu a t  
c o rp o ra tiv  la  a c tu l cu n u n ie i b rav u lu i 
n o s tru  co leg , b in e  c u n o sc u t d ile ta n t, 
a d m ira t  la  re p re s e n ta n ţi ile  n o a s tre  t e a ­
tra le  şi h a rn ic  c o ris t d l D em . A x e n te , 
c u n u n ie  s ă rb a tă  cu  fo sta  n o a s tră  d i le ­
ta n tă  şi c o ris tă  d  ş o a ra  A n a  B anea . A  
fost p rim u l caz, c â n d  co ru l m ix t  al 
R e u n iu n e i n o a s tre , su b  c o n d u c e re a  n e o ­
b o s itu lu i d ir ig e n t C a n d id  P o p a , a  ese- 
c u ta t  to a te  c â n tă r ile  o b ic in u ite  la  cu ­
nun ii. B ise rica  a  fost t ix i tă  d e  lum e. 
în su ş i a c tu l cu n u n ie i a  fo st c e le b ra t  d e  
p ă r in te le  p ro to p re s b i te r  o n o ra r  A rse n iu  
B u n ea , e a r ’ naşi au  fo st p ă r in te le  p r o ­
to p re s b ite r  N ico lae  T o g an , şi s tim ab ila  
d o a m n ă . C u  m u lţu m ire  su fle tea scă  n e -a  
p u s  ap o i în  v ed e re , c ă  n u  p re s te  m u lt 
b u c u r ia  n o a s tră  c o m p le c ta tă  va  fi, c â n d  
a d e c ă  s im p a tic a  n o a s tră  tra g e d ia n ă , 
d  ş o a ra  E le n a  G rin d ea n , sâ rb aş i-v a  c u ­
n u n ia  cu  d l T rifan , cu leg .- tip . şi m em ­
b ru  al co ru lu i.

A ra tă  m ai d e p a r te  c u m  R e u n iu ­
n e a  s o ră  » E in trach t« -  s f in ţin d u -’şi d r a ­
p e lu l séu  în  s é rb á to r ile  R o sa lilo r, R e u ­
n iu n e a  n o a s tră  e s te  in v ita tă  a p a r t ic ip a  
la  sé rb á r ile  f ra ţilo r  n o ş tr i  n e m ţi ş i a  
o cu p a , d u p ă  o rd in e a  vech im ei, lo c  d e  
f ru n te  în tre  c o rp o ra ţiu n ile  su ro r i. C o ­
ru l n o s tru  m ix t s e  v a  p ro d u c e  la  a c e le  
s é rb á r i  cu  o  fru m o asă  c â n ta r e ;  c o m i­
te tu l, su b  c o n d u c e re a  v ice -p re s id e n tu lu i

G . P o p o n e a , v a  lu a  p a r te  la  festival, la  
b a n c h e t  e tc . e a r ’ cu iu l co m e m o ra tiv , 
c in s tit  R e u n iu n e i n o a s tr e  d e  » E in tra c h t» , 
v a  fi b ă tu t  în  ru d a  s te a g u lu i d e  v ice ­
p re ş e d in te le  n o s tru . A fa ră  d e  a c e s te a  
s é rb á r i  R e u n iu n e a  n o a s tr ă  va  a ra n g ia  
la  3  Iu n ie  n. o  c o n v e n ire  soc ia lă , c â n d  
c h ie m a tă  v a  fi a  sé  p r e s e n ts  m a re lu i 
n o s tru  p u b lic  c a  u n  c o rp  m a tu r , c o n -  
ş tiu  d e  m is iu n ea  sa  c u ltu ra lă .

In tra ţi  în  o rd in e a  d e  zi d l S te fa n  
D u ca , n o ta ru l  R e u n iu n e i, c e te ş te  su m a ­
re le  ş e d in ţe lo r  a d m in is tra tiv e , d in  c a re  
m u lte  lu c ru r i  b u n e  a m  au z it. D e s p re  
p ro g re su l îm b u c u ră to r , c e  se  face  p e  
te re n u l  d e ş te p tă r ii  m in ţii şi a  c u ltiv ă r ii  
in im ei c e lo r  g ru p a ţ i  în  ju ru l  s te a g u lu i 
R eu n iu n e i, dovezi n e -a u  d a t  to ţi  c a r i  
s ’a u  p ro d u s  la  ş e d in ţă  ş i a n u m e :  d l I. 
D o rd ea . c u le g  tip ., n e -a  p r e d a t  c u  p r i ­
c e p e re  » S a tira  III« . d e E m in e s c u ;  V a s . 
D im itriu , so d a l p a n to fa r, a  c e ti t  c u  v o c e  
s o n o ră  şi r e s p ic a t  b u c a ta  » T re i g ra ţ i i«  
d e  Isac, e a r ’ d u p ă  d  sa  d l D o rd e a , a  
p lă c u t m u lt în  p r e d a re a  leg e n d e i » G a rd a  
S e ra iu lu i« , d e  A le x a n d r i ;  d -şo a ra  S ilv ia  
N ico a ra , c a  o  m ică  c o c o tă  a  fo s t d e  o  
n a iv ita te  n e în tre c u tă  în  p o e z ia  » L a  
o g lin d ă«  d e  C o ş b u c ;  L a u re n ţ iu  B o ld o r, 
so d a l m ă sa r  n e -a  p r e d a t  fru m o s » Z iu a  
înv ierii«  d e  C o ş b u c ;  M ă rio a ra  A v r ig e a n  
c u  »G . R o m alo «  d e  A le x a n d ri, a  s to r s  
b u c u ria  a s is te n ţilo r  ş i în  d e o se b i a  p ă ­
r in ţilo r  s é i;  d l D im itriu  a p o i a  p r e d a t  c a  
p r ic e p e re  p o e s ia  » In tre a b ă te «  d e  V lă - 
h u ţă ,  d ră g ă la şa  şi s im p a tic a  d -şo a ră  A le ­
x a n d r in a  B aciu , d ră g u ţă  c a  în  t o t ­
d e a u n a , d ră g u ţă  a  fo st în  p o e s ia  » M o ar­
te a  lu i D eceb a l«  d e  N e n iţe sc u , P u n c tu l  
final, m o n o lo g u l » In su ră ţilă«  d e  V u l­
can , p r e d a t  c u  m u ltă  in te lig e n ţă  d e  
L a u re n ţ iu  B o ld o r, a  p ro d u s  m u ltă  în ­
su fle ţire  ş i m u lt  haz.

I lu s tra te le  şi c ă r ţile  s o r ta te  în t r e  
p a r tic ip a n ţi  şi ş e d in ţa  n o a s tră  s ’a  t e r ­
m in a t, e a r ’ n o i cu  d o ru l d e  a  n e  v e­
d e a  la  p ro d u c ţiu n ile  v iito a re , a m  d o ­
r i t  c o n d u c ă to r ilo r  m u ltă  v eselie  şi m u lt  
n o ro c  la  în tre p r in d e r i .  »Couoiat».

Premii la esamene.
C ele  m a i b u n e  şi m ai p o tr iv ite  

c ă r tic e le  ca  p r im ii la  e s a m e n e  p e n t r u  
e lev ii s îrg u in c io şi, s u n t  c ă r tic e le le  d in  
Biblioleca »F oii Poporului«, d in  c a re  
a u  a p ă ru t  p ă n ă  a c u m  u u m ă to a re le :

Nr. 1. Din vitejiile poporului românesc Z 
Nichita Balica de Silvestru Moldovan*» 
— Movila lui Burcel, de Vas, Ale­
xandri.

Nr. 2. Din literatura poporală română Z 
Doine şi strigături. Culese şi întocmite 
de Nie. Regman.

Nr. 3. Din lumea poveştilor: Găsitul. Po­
veste de Emil Degan. — Punga cu 
noroc şi căciula fermecată. Poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol­
dovan.

Nr. 4. Pomăritul. (Studiu în formă de 
dialog) de Iustin Sohorca, înv.

Preţul fiecărei broşuri este 20 bani.
A tra g e m  lu a re a  a m in te  a  p re o ţi lo r  

şi în v ă ţă to r ilo r  n o ş tr i , c u m  şi a  a lto r  
b ă i b a ţi  d e  şco a lă  a s u p ra  a c e s to r  c ă r ­
tice le .
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PARTEA ECONOMICĂ.
Stîrpirea buruenilor.

Mulţi duşmani mai are şi econo­
mul, cari mereu ii atacă şi nimicesc 
roadele de pe câmp, până când 
devine in stare, ca sé şi le poată aşeza 
in coşurile sau hăm barele sale. Intre 
acei duşmani ai economului se numără 
şi buruenile, cari răsar şi cresc printre 
sămănături şi astfel răpesc o parte în- 
sămnatâ din nutreméntul acelora.

Nu poate să esiste pământ fără de 
burueni, de ar fi acelea cât de bine 
lucrat, pentru-că de multe-ori chiar şi 
economul duce o parte însămnată 
din seminţele acelora pe locurile ară- 
toare, parte cu sămânţa, ce o sea­
mănă, parte cu gunoiul, ce-1 tran- 
sportează pe acelea. Foarte multe să- 
minţe de burueni apoi le mai împră­
ştie şi véntul, pe multe Ie risipesc pa­
sările sau alte animale. Sămănţele bu­
ruenilor împrăştiate astfel, răsar şi 
cresc pretutindenea, ear’ dacă ajung 
printre holde sau alte sămănături, îm- 
pedecă creşterea şi desvoltarea regu­
lată a acelora.

Se vedem, că oare-ce ar trebui să 
facă economul pentru stirpirea burue­
nilor din holde şi alte sămănături?

Mai ântâiu de toate trebue să fie 
tare băgător de samă la aceea împreju­
rare, ca totdeauna să samene sămânţă 
curată şi lipsită de gozuri. Cu privire 
la aceasta alegere, partea cea mai 
mare a economilor noştri şi până acum 
a fost cu deosebită băgare de seamă, 
de oare-ce şi ei cunosc însemnătatea pro­
verbului că: »cesameni, aceea răsare«. 
O parte din economii noştri însă gre­
şesc prin aceea, că seminţele gozu- 
rilor de sub ciur sau trier le aruncă 
pe grămada de gunoiu, de unde să în­
ţelege apoi, că foarte uşor pot să ajungă 
cu acesta din nou pe locurile arătoare, 
unde îşi urmează mai departe creşterea 
şi desvoltarea lor regulată în sămă­
nături

Gozurile de pe sub ciur sau trier, 
ar trebui deci măcinate sau arse, ca 
se nu mai poată încolţi, de oare-ce s’a

V e s e l i a ,
— Foiţa glumeaţi a »Foii Poporului«. —

S ă p u n  b u n .
La săpun, săpun, săpun 
Ieftin, ieftin, foarte bun!

Cam aşa striga Evreiul 
Printr’un colţ prin mahala,

Până când de-odată îl cheamă 
Intr’o curte undeva.

— Ai săpun.?
— Da. Am săpun 

Ieftin foarte, foarte bun.
— Ce săpun? Săpun e-acesta?

Fugi d’aice, haide, pleacă:
Văz că pute de te 'neacă.

— Nu se află. nu se poate 
Ascultaţi, mă rog, de mine;

Dacă pute el, atunce 
Sé am eu atâta bine:

constatat, că bűnt multe seminţe de go- 
zuri, cari şi după-ce stau timp mai în- 
delurgat in mustul gunoiului sau in 
altă umezală, tot nu li se nimiceşte col­
ţul, ci ajungând în pământul lucrat În­
colţesc şi cresc acolo foarte repede.

Fiecare econom ştie, că sünt să- 
mănături, cari înmulţesc creşterea bu- 
ruenilor, ear' altele sünt, prin cultura 
cărora acelea sé nimicesc şi stirpesc 
cu desăvârşire. Intre cele dintâiu sé 
numără sămănăturile spicoase, ear’ intre 
cele de al doilea plantele de sapă şi 
cele de nutreţ. Dacă economul ar să- 
măna pe unul şi acelaşi loc mai mulţi 
ani dearéndul tot numai semănături 
spicoase, acestea de sigur, că cu timpul 
s’ar corci şi gozi cu devăvârşire. Din 
causa aceasta să vede, că au născocit 
economii sistemul celor trei câmpuri 
şi al schimbărei sau rotaţiunei sămănă- 
turilor, ca adecă, după spicoase se ur­
meze plante de sapă, ca astfel buru- 
enile şi seminţele acelora se poată fi 
stîrpite in decursul anului de sapă.

Ca buruenile, seminţele şi rădă­
cinile acelora, se poată fi stîrpite cu 
desăvârşire, se recere ca săpatul să se 
facă la o afunzime corespunzătoare, ear’ 
pământul când se sapă se nu fie prea 
moale, de oare-ce într’un asemenea cas 
buruenile numai cât se răsădesc, mu- 
tându-se de aci dincolea. Greşesc deci 
tare economii aceia, cari cu prilejul 
săpatului taie buruenile numai în faţa 
pământului, ear’ rădăcinile acelora ră­
mân nevătămate prin pământ în jos. 
Prin un săpat aevea corăspunzător, 
trebue să fie nimicite nu numai trun­
chiurile, dar’chiar şi rădăcinile buruenilor, 
de oare-ce dacă acelea nu se nimicesc 
cum se cade, la câteva zile după sapă 
es din ele tot atâtea burueni tinere 
cari sug cu lăcomie mustul nutritor din 
apropierea sămănăturilor şi astfel le îm- 
pedecă în creşterea şi desvoltarea lor 
regulată.

Prin cultura plantelor de nutreţ 
încă se curăţă bine pământul de bu­
rueni, de o parte pentru-că străbătând 
acelea mai afund cu rădăcinile lor prin 
pământ, împedecă oare cum desvol­
tarea rădăcinilor de burueni, de altă 
parte, pentru-că crescând acelea mai

M é r u n ( i ^ u r i .
Măgarul adevărat. In drumul 

de ţară dintre Londra şi Vexmouth era mai 
de mult o cârcîmă, a cărei proprietar ţinea 
mâncări şi beuturi bune, aşa că rari erau că­
lătorii cari se nu se oprească aci. Pe firma câr- 
cîmei era un cap de măgar.

Odată trecând pe acolo regele George 
III. s’a băgat şi el la un păhar de vin. După 
aceasta întâmplare cârcimarul a luat jos capul 
de măgar şi a pus ca firmă chipul regelui.

Firma cu capul de măgar a cumpérat-o 
un alt cârcîmar, care a deschis o cârcîmă 
nouă, preste drum de cârcîmă veche. Călă­
torii crezând, că aceasta e cârcîmă cea ve­
stită de bună — căci era cu firma măgaru­
lui, — toţi trăgeau acolo şi cârcîmă cu chipul 
regelui a rămas părăsită.

des unele lângâ altele, nu lasă atâta 
loc gol între ele, aşa că une-ori chiar 
şi pe acelea burueni le copleşesc şi ni­
micesc prin creşterea şi desvoltarea lor 
grabnică, cari se ivesc ici-colea printre 
ele. Afară de aceasta, cu prilejul co­
sitului se nimicesc cele mai multe bu­
rueni încă în starea lor crudă, aşa că 
cele mai multe nu pot se ajungă la 
coacere, ca sâ-’şi poată împrăştia să­
mânţa pentru anul următor.

loan Georgescu.
(Va urma.)

Un isvor sigur de înavuţire
san

Stupărltnl.
de

6 eerge Maican, învăţător.
(Urmare).

De cumva te împunge vre-o albină 
foloseşte zamă de tăbac, pământ umed, 
felii proaspete de ceapă frecată cu ce- 
nuşe proaspătă de ţigare sau cu apă 
rece şi prin ori-care din acestea do­
moleşti durerea şi impeded umflătura. 
Una însă par'că n’ar fi bine întocmită 
dela natură. Anume e cunoscut, că bietele 
albine de multe ori prin împunsăturile 
ce le fac, neputându-şi trage acul înapoi, 
îşi perd vieaţa.

Poate anume a lăsat aceasta Atot­
puternicul, ca nu cumva albina să se 
facă sumeaţă folosindu şi arma şi fără 
drept asupra cuiva.

E i . . .  ce bine ar fi fost dacă ar 
fi lăsat şi strămoşilor noştri Adam şi 
Eva aşa ceva, prin ce s’ar fi ferit mai 
bine de păcat, şi azi poate am avea o mai 
fericită soarte.

Acum să spunem ceva despre mi­
rosul albinelor! Mirosul lor e tare des- 
voltat şi aceasta o ştim de acolo, că 
apropiindu-se un animal de stupină le 
supără rău sudoarea lui şi deodată să 
grămădesc pe el luându-’l la goană prin 
împunsăturile lor, de-ar fi chiar cel 
mai puternic.

Asemenea e primit şi omul când 
merge la ele asudat ori beut de beu- 
turi spirituoasă. Iar’ de a-’i face o lo­
vitură cât de mică în apropierea lor, 
deodată simt şi să pun în mişcare sbu- 
rând mereu.

Poesii poporale.
Din Turnişor.

Culese de loan Muntean.
Bine-a zis cine a zis 
Că dragostea-’i foc nestins 
Că şi ’n mine s’a aprins 
Şi nime n’o poate stinge 
Făr’ bădiţa când mă stringe

De-ar fi dorul ca pădurea 
Io l’aş tăia cu săcurea,
De-ar fi dorul ca holda

E săpunul cel mai prima 
Cum nici chiar nu s’a văzut,
El nu pute ci — eu put.

Th. D Speranţă.

Cârcîmarul năcăjit, ca sé scoaţă pe că­
lători din rătăcire, a scris cu litere mari sub 
chipul regelui: „Acesta e măgarul adevărat“.

*
R ă u  a  în c e p u t  să p tă m â n a .

Ţiganul a fost osândit la moarte şi era dus 
la spânzurătoare dimineaţa, în o zi de Luni.

— Rău încep săptămâna — zise el cătră 
pârcălabi.
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Vieaţa micelor albine e foarte 
scurtă, abia cele mai norocoase ajung 
4 — 6 luni, deşi le scris sé trăiască 12 
luni. Sé prăsesc ínsé tare grabnic, căci 
mult 4— 5 săptămâni dela depunerea 
oului, albina e gata de sburat. Moartea 
ca şi intre oameni aşa şi lor, le vine 
în feliurite chipuri, ba încă bietelor 
albine mai uşor ca la toate celelalte 
fiinţe, fiind că ele dau peste mai multe 
primejdii: Avénd ele sé străbată câm­
purile, adese-ori li sé rup aripile şi 
rămân acăţate prin pânzele paiang'milor, 
apoi le ajung vremuri grele pe drumuri, 
doborându-le ori ducându-le în alte 
părţi pe unde sé rătăcesc, le mănâncă 
pasérile şi câte alte insecte mai cu 
putere ca ele. Apoi munca cea atât 
de obositoare a lor încă le slăbeşte 
puterile, scurtându-le vieaţa foarte de 
timpuriu.

Iată dar’ iubiţii mei la câte pră- 
păştii şi pericole e supusă vieaţa unor 
fiinţe atât de mici. Să ne mai plângem 
oare noi că avem atâtea şi atâtea nă- 
cazuri, nişte fiinţe mari, cu putere şi 
cu minte de a ne şti feri şi apéra 
de ele?

Iarna fiind-că albinele nu muncesc 
decât mănâncă şi odichnesc, trăiesc şi 
ele de împlinesc ceea-ce le e prescris, 
vara ínsé pier cele mai multe, gustând 
cel mult 6 — 7 săptămâni din bunurile 
acestei vieţi.

Peste întreaga vară, ele muncesc 
într’una. Toamna când să apropie ră­
celile cu îngheţul, ele înceată cu sbo- 
rul pe afară şi cu lucrul. Acum sé 
odichnesc peste întreaga iarnă până 
primăvăra, când dă căldura şi încep a 
ieşi cele dintâi fiori ale primă vérei.

IV . în grijirea  ce trebue dată a l­
binelor peste iarnă ş i  p rim ăvară!

Peste iarnă, cât ţine gerul, albinele 
nu ies de loc pe afară. In acest timp 
ele stau în nelucrare, aşezate pe faguri 
în partea de sus a coşniţilor, nutrindu-se 
din mierea adunată anume pentru iarnă 
în stupină, dacă aceea e făcută cum 
am spus. Altcum trebuesc duse airea 
la adăpost. Contra gerului trebuese 
acoperite bine cu haine ori punând 
printe ele otavă şi altele.

De şoareci încă trebue să avem 
o deosebită grije a nu să putea încuiba

pe la coşniţe, că ne păgubesc, de 
oare-ce chiar neputând strica nimic, 
decât numai umblând în lăuntru la fa­
guri, mirosul lor neputându-’l suferi al­
binele, în primăvară uşor îşi vor părăsi 
locuinţa. Asemenea şi de cel mai mic 
6gomot, încă trebuiesc ferite albinele. 
In timpul iernei albinele au puţină ieşire 
afară din trup, ceea ce e foarte uşor 
de cunoscut, căci dacă ne uităm primă­
vara la ele, când sboară afară, le vedem 
tare umflate la abdomen.

Iată deci o cerinţă aci 1 E de lipsă 
a înlesni albinelor cât de timpuriu o 
ieşire afară spre curăţirea abdomenului.

Spre acest scop cam prin Februare, 
când e o zi frumoasă, cum de multe 
ori sé întâmplă pe acest timp, lăsăm 
albinelor libertatea de a putea sbura 
afară din coşniţă spre curăţire. Aşa 
sé numeşte aceasta ieşire afară a 
lor! Ne făcând acest lucru, uşor sé 
bolnăvesc şi mor.

Vedeţi pentru ce n'au noroc unii 
de stupi!!! Ei ducând peste iarnă stupii 
prin pod, ori celar unde-’i imblojesc cu 
haine, nici grije n’au da aceasta curăţire, 
pănacolo pela »sfinţi« când îi scot iară 
afară la locul lor sub gard, ori pălan, 
cum a dat Dumnezeu. Nu e mirare deci 
dacă de multe ori îi află morţi, ori 
bolnávindu-sé mor şi după ce îi scot 
afară.

Când cu curăţirea albinelor care 
sé face la timpul spus, ori şi apoi în 
o zi frumoasă, de cumva pe acel timp 
e vremea rea, stupariul sé apucă, şi cu 
o peană de gâscă ori cu o peniţă anume, 
mătură jos uriciunea ce s'ar fi adunat 
sub coşniţă, împedecând astfeliu prăsirea 
vermilor, stricarea aerului şi mucezirea 
fagurilor, cari altcum aduc boale albinelor. 
După ce a făcut aceasta, aşază la loc 
cum au fost, cele pusé contra gerului 
şi astfeliu dă pace stupilor pănă pri­
măvara. (Va urma).

împrumuturi »ieftinea
— Feriţi-ve de agenţi! —

Cu acest titlu vredn’cul director al »Agricolei« 
din Hunedoara, dl Vas. C. Osvadă publică in »Liber- 
t> tea« din Oriştie următorul articol, de interes pentru 
iubiţii noştri ţerani:

Pentru proprietarii de pământ şi 
vite, primăvara aceasta a adus cea mai 
simţită lipsă de bani. Lipsa rodului şi 
a nutreţului i’-au silit, ca preste iarnă 
sé ’şi folosească toată credinţa dela bănci, 
şi acum când s’a început lucrul de câmp, 
stau năcăjiţi, lipsiţi de banii trebuincioşi 
şi de credit repede şi cu puţine forme.

Lucrul acesta îl ştiu bine şi agenţii 
băncilor de tot soiul şi de-aceea, după 
cum ni-sé vesteşte, aceşti agenţi au nă­
pădit satele şi oraşele îmbiind bani aşa 
zişi »ieftini« sé înţelege pe întabulare.

Proprietarii noştri uşor pot cădea 
în cursa agenţilor —  după-ce aceştia 
făgăduind bani ieftini şi uşurări câtă 
frunză şi iarbă —  sé mai obligă sé 
convertească (sé adune la un loc) toate 
datoriile depănă acum a proprietarului 
cutare, care cere mijlocirea.

Sé înţelege, că proprietarul auzind 
că »domnul agent« li dă Împrumut aşa 
de ieftin (după spusele lui abia cu 3 
ori 4 la sută carnete) şi pe lângă aceea

tot »domnul agent« îi umblă în rând 
—  îi adună toate datoriile de până 
acum şi pe toate le plăteşte din noul 
împrumut — foarte iute şi bucuros întră 
în târguieli şi sé lasă sé fie dus de 
bună voie —  în o cursă, din care cu 
greu numai mai scapă —  fără perderi 
mari.

Nu-’i vorbă —  convertirea (adunarea 
datoriilor la un loc) şi peste tot împru- 
mutele pe intabulaţie cu amortizare, sunt 
cât sé poate de bune şi dau multe 
înlezniri, celui-ce le ia. Dar* numai aşa 
dacă împrumutul ori convertirea e făcută 
cinstit —  de un om cu rânduială, care 
poartă la suflet şi binele proprietarului 
şi nu numai pe al său!

Luat însă împrumutul, ori făcută 
convertirea prin un agent necunoscut, 
şi fără putinţă de-a putea răspunde pentru 
cele-ce le făgăduieşte, uşor ni-sé poate 
întâmpla sé ne facem réu, din bine ce  
am dorit!

Mai pe sus de toate să fim 
cu băgară de seamă sé nu iscălim 
nici un fel de declaraţie ori ple- 
nipotenţă ori învoială, înainte de-a 
ne fi încred nţat pe deplin despre cu­
prinsul întreg al aceleia! Căci bine sé 
ştim, că agentul fără suflet face ce face 
cu oamenii de subscriu plenipotenţe 
neţărmurite, aşa că el pe temeiul ace­
lora poate face ce vrea —  fără să mai 
aibă lipsă sé ne mai ceară o nouă învoire.

Şi apoi sé nu credem aşa de uşor 
la ieftinătatea banilor şi la carnetele 
mici, căci pe lângă aceste carnete, ei 
mai încarcă o mulţime de proviziuni şi 
competinţe, cari scumpesc mult împru­
mutul !

Nici odată sé nu uităm sé întrebăm 
pe agent ori chiar banca, despre felul 
de a ne plăti împrumutul, căci cele mai 
multe bănci plătesc împrumuturile cu  
întabulaţie —  în aşazise »efecte«, în 
scrisuri fondare —  socotind aşa, că în 
loc de o sută ne dau numai 94 până 
la 98 coroane. Şi asta la un împrumut 
mare e grozavă diferinţă. Că el îţi dă 
94 şi tu te obligi a-’i fi dator 100 şt 
îi vei plăti 100.

Despre socoata asta vom spune 
mai multe in alt număr.

Deocamdată atît numai: Fiţi cu 
luare aminte, nu vă luaţi după gura 
agenţilor străini şi necunoscuţi ce nă­
pădesc prin sate îmbiindu-vă cu împru­
muturi pe intabulaţie, —  că vă puteţi 
arde rău. V. c. o.

Esposiţia »Asociaţiunii«:.
încă în nr. 1 al »Transilvaniei« 

pentru anul 1904, Comitetul central al 
»Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român« a publicat 
un călduros apel cătră publicul român 
din ţeară, prin care a anunţat că la 
19 Aug. a. c., cu ocasiunea proximei 
adunări generale a »Asociaţiunii«, se 
va înaugurâ în Sibiiu primul nostru 
Muzeu istoric şi etnografic român, şi 
a cerut concursul tuturor prietinilor 
culturei poporului nostru pentru înze- 
starea cât mai bogată a unei esposi- 
ţiuni etnografice şi istorice-culturale, 
care se va aranja cu acest prilej, spre

L'aşi tăia cu secerea,
Dar’ dorul e mare câne 
Sé ţine legat de mine.

Preste Mureş preste Tisa 
Badiu dus la America 
Şi lucră într’o fabrică,
Dela şasă pân’ la şasă 
Cu dorul la mine acasă.

Părăuţ cu apă-amarâ 
Facete-ai cerneală neagră 
Sé-’mi încernesc rochiţa 
Sé jelesc pe bădiţa.

Frunză verde de sasău, 
De-ar fi lăsat Dumnezeu 
Murésul cerneală neagră 
Cerul o hârtie albă 
Şi tot nu ’mi-ar pute scrie 
Binele meu din feţie 
Ş’al bădiţii din junie.
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a pune bazele Muzeului nostru naţional. 
Programa prealabilă, publicată încă 
atunci în »Transilvania«, a fost studi­
ată şi complectată prin comisiunea in­
stituită de Comitetul central pentru aran­
jarea esposiţiunii şi a apărut acum în 
textul definitiv în »Analele« Asocia- 
ţiunii pentru Martie şi Aprilie a. c.

Astfel publicul nostru cult este 
astăzi pe deplin orientat asupra scopu­
rilor urmărite cu aranjarea esposiţiunii, 
cât şi asupra modalităţilor in cari se 
intenţionează presentarea stărilor etno­
grafice şi istorice-culturale ale popo­
rului nostru.

Acest cadru în care se proiec­
tează esposiţiunea, este însuşi un elo- 
cuent interpret al importanţei acestei 
interprinderi frumoase a »Asociaţiunii«, 
şi ar ii de prisos a o accentuâ din nou 
şi la acest loc.

Atragem atenţiunea cetitorilor no­
ştri de astă-dată numai la acele părţi 
ale programei, ce privesc secţiunile, a 
căror înzestrare după natura lucrului 
se va putea face numai cu conlucrarea 
cercurilor largi ale publicului nostru 
cult.

Acestea sünt în primul rénd: Es- 
posiţia istorică şi în deosebi secţiunea 
de istorie politică şi de istorie cultu­
rală. Cu privire la aceste secţiuni pro­
grama esposiţiei cuprinde următoarele 
inviaţiuni:

(§. 45.) 1. Istoria mai veche (înainte de 
1848). In acest despărţământ se vor espune: 
documente, diplome şi acte, cari privesc isto­
ria politică a Românilor din ţară şi a insti- 
tuţiunilor lor; portrete, scrisori şi obiecte ale 
bărbaţilor, cari s’au distins pe acest teren.

(§. 46.) 2. Epoca dela 1848:
a) documente, acte şi scrisori; îndeosebi 

ale conferenţelor naţionale şi ale comitetului 
naţional;

b) portrete, scrisori şi reliquii ale băr­
baţilor distinşi din această epocă;

c) tablouri, embleme, arme, distincţiuni 
si uniforme dela 1848;I

d) literatura referitoare la 1848.
(§. 47) 3 Istoria mai nouă:
a) documente şi acte importante, refe­

ritoare îndeosebi:
a) la dietele dela 1863, 1865 şi 1867 

— 1894,
b) la conferenţele naţionale ţinute dela 

1869—1891,
c) la activitatea comitetelor naţionale in­

stitute dela 1881—1894,
b) Portretele deputaţilor români din 

dietele dela Sibiiu şi Cluj şi din parlamentul 
dela Budapesta (fără deosebire de partid):

c) reliquii de ale oamenilor politici mai 
însemnaţi din acest timp.

(§. 48.) Pentru înzestrarea acestei sec­
ţiuni se va face un apel public.

Obiecte de interes istoric din'epo- 
cele înşirate, cari privesc îndeosebi bi­
sericile şi şcoalele, apoi vieaţa comu­
nală şi în fine chestiuni culturale, mi­
litare sau economice, se vor aşeza în 
despărţămintele speciale, instituite pen­
tru aceste ramuri.

(§. 49) Documente şi obiecte cari pri­
vesc istoria culturală a Românilor din ţeară, 
afară de cele referitoare la biserică, şcoală, li­
teratură şi ştiinţe, şi la artele frumoase, cari 

« se vor aşeză în despărţămintele lor speciale), 
şi anume:

1. documente şi date referitoare la in- 
stituţiuni şi societăţi culturale române din 
ţară, şi (în secţ. XXXV), esposiţiile speciale 
ale acestora (Asociaţiunea aradană şi mara- 
murăşană, reuniunile de femei, reuniunile de 
lectură, societăţile academice, cari toate vor 
fi invitate în special sé participe la esposi- 
ţiune);

2. mecenaţii români, portretele şi reliqui- 
ile lor;

3. academicianii români (portrete şi re­
liquii) :

4. date statistice despre fuhdaţiuni şi 
fonduri culturale.

Reuniunea rom. agricolă din 
Sibiiu şi pomăritul.

Sünt cunoscute jertfele aduse de comi­
tetul central al Reuniunei române agricole 
sibiiene pentru cultura pomilor. Ştiut este 
cum el împarte an de an mii de pomi 
pădureţi şi altoi şi ţine cursuri practice pentru 
cultivătorii de pomi. De binefacerile lucrărilor 
Reuniunei în această direcţiune, încât pentru 
primăvara de faţă, au tras mari foloase cu deo­
sebire economii noştri din cercul Săliştei. 
Acestea lucrări, din însărcinarea comitetului 
central, s’au îndeplinit de vice-presidentul Reu­
niunei, dl loan Chirca, cunoscut pomolog teo­
retic şi practic, asistat de membrul din co­
mitet dl Dr. I. Stroia, protopresbiter în 
Sălişte.

La cererea comitetului Reuniunei, acea­
sta a primit spre distribuire din şcoalele de 
pomi ale statului 4000 pădureţi meri, 2000 
peri, 4000 pruni de Bistriţa, 400 vişini şi 
600 apricosi, ear’ 600 altoi meri au fost cum­
păraţi cu preţ redus.

Pruniii, vişinii şi apricosii s’au plantat în 
grădina de altoi a şcoalei practice economice 
din Sălişte, chiemată a provedea cu timpul 
pe toţi cultivătorii noştri de pomi, mai ales 
din cercul Săliştei, cu pădureţi şi cu altoi.

Din altoii cumpăraţi câte 1 altoi măr 
soiul »Ionathan« s’au plantat în grădinile 
membrilor cu locuinţa în Galeş şi Aciliu. 
Plantarea a fost împreunată cu poveţe folo­
sitoare şi cu demonstraţiuni practice din do­
meniul creşterii şi culturii pomilor. Tot din 
aceia un număr de 29 s’au plantat în gră­
dina de altoi a şcoalei amintite, ear’ 155 s’au 
împărţit în mod gratuit şi în pârtii de câte 
5 - 5  esemplare: la 15 membri din Sălişte, 5 
din Orlat, 4 din Cacova, 3 din Tilişca şi la 
câte 2 din Galeş şi Sibiel. Soiurile împărţite 
au fost de Entz-rosmarin, Beregi-sovâri, Jo­
nathan şi Sikula. Pe bani s’au vândut 100 
bucăţi â 40 bani şi 300 bucăţi â 30 bani.

Cursul de pomărit din anul acesta, ţinut 
în Sălişte, a avut de ţintă instruirea fiitorilor 
conducători ai grădinilor comunale de pomi, 
prescrisa prin statut comitatens, care impune 
comunelor politice înfiinţarea şi susţinerea de 
asemenea grădini, de unde să se poată câ­
ştiga pomii receruţi pentru a fi plantaţi pe 
marginea stradelor, drumurilor şi a locurilor 
publice. Toate acestea cu chiemarea de a 
deschide pentru poporaţiune nouă isvoare de 
traiu şi de câştig. Comisiunea economică 
comitatensă a îmbiat ajutoare atât Reuniunei 
economice săseşti, cât şi Reuniunei noastre 
agricole pentru susţinerea cursurilor.

Cursul nostru s’a ţinut în zilele din 15 — 20 
Maiu sub conducerea vice-presidentului loan 
Chirca după un plan sistematic şi bine chibzuit.

La el au participat învăţătorii loan Ră- 
chiţan din Galeş, loan Stelea din Gurarîului, 
George Albu din Pianul-superior, Vasile Dob-

rescu din Rod, Antoniu German, Simeon 
Mihălţan, Iuliu Crişan, loan Iacob, Constantin 
Cristiu, toţi din Sălişte, loan Dobrota din Sibiel 1 
loan Bratu şi Nicolae Comanici, ambii din 
Tilişca şi loan Chioariu din Vale, cari 
aproape toţi sunt conducători ai scoalelor 
de pomi. Pe lângă învăţători la curs au par­
ticipat şi dl Ilie Măcelariu, conducătoriul actua, 
al grădinei de altoi a comunei Sălişte.

încât pentru toamnă, în conformitate 
cu programul de lucru al Reuniunei, proiectată 
este aranjarea unei esposiţii de poame şi deri­
vatele lorînopidul Mercurea. Asemenea esposiţii 
Reuniunea aranjase cu bun succes, în Sălişte şi 
Sebeşul-săsesc şi în Sibiiu Acum speranţă avem 
că fruntaşii din Mercurea şi jur lucravor din 
răsputeri ca exposiţia proiectată se reuşească 
de aşa că cinste să iacă Reuniunei şi aranja­
torilor. »Tot eu!«

Ulise, viteazul din Ithaca.
Povestire istorică de Silvestra Moldovan.

(Urmare.)
In calea lor mai departe le stătea acum 

înainte o strîmtoare de mare, prin care trebuiau 
se treacă. Strimtoarea era primejdioasă, căci 
în ea aţineau drumul călătorilor doue jigănii 
fioroase, cari răpuneau pe nefericiţii călători, 
ce rătăceau pe aiei. Jigăniile îşi aveau conacul 
pe doue stânci prăpăstioase, eari să ridicau 
faţă în faţă în strimtoare. In una din stânci- 
să afla o peşteră, care era stăpânită de 
jigania Scilla. Ea era ca un bălaur, avea două- 
spre-zeee picoare şi şase capete şi lătra ca a  
căţeluşă. Chiar şi numai privirea acestei 
mămâie îţi băga fiori în oase, dar apoi ea era 
şi altcum grozavă. Cu jumătate trupul stătea 
în peşteră, ear eu capetele ei, îuarmate cu trei 
şiruri de dinţi, pândea neîncetat apa mării şi 
sdrumica şi înghiţea totul ce să abatea în preaj­
ma stâncei, fie om, fie altă vietate.

Aşa era Scilla, dar de eât ea mai primej­
dioasă era soaţa ei, Charibde, care să ţinea 
pe cealaltă stâncă. Aceasta înghiţea de trei ort 
pe zi apa mării şi de trei ori o vărsa earăşî 
afară, cu putere uriaşă şi cu sgomot asurzitor 
şi era vai de călătorul ajuns în vârtejurile apei, 
ce le făcea monstruoasa Charibde; acela nu 
să mai întorcea viu din primejdioasa strimtoare.

Ulisse porunci oamenilor săi să cârmuiască 
naia cât să poate mai departe de vârtejuri, 
ear el înarmat din tălpi pănă în creştet aştepta să 
dea eu ochii de fioroasa Scilla. Trecerea printe. 
aceste doue ţigănii a fost grozavă. Do-o parte să 
vedeau înspre Charibde prăpăstiile, cu apa ca 
spumega şi clocotea ca în o uriaşă căldare şi-î 
ameninţa să-’i înghită cu corabie cu tot, ear 
dincolo ameninţa cealaltă jiganie, Scilla. Ulisse 
n’apucă să o zărească şi ea deja şi răpi eu 
cele şase capete ale ei pe şaşe din soţii lui 
Ulisse şi ridicând-i sus în aier, le sdrobl cu 
elonţii ei uriaşi oasele şi în câteva clipite îi 
înghiţi. Sbierătele de durere ale lor umplură^ 
văzduhul de jale, dar nimeni nu pută să-î 
mântuie. Ulisse cu sufletul plin de durere 
vézű, cum fioroasa jiganie îi mânca de vii^ 
fără să le poată da ajutor.

Intr’aceste însă corabia să depărtâ din 
preajma Scillei şi în curând sosiră la ostrovul zeu­
lui soarelui şi al luminei, Helios. Acest ostrov sau 
insulă era minunată. Ea era în trei colţuri (triun— 
ghiu) şi de aceea să numea Trinacria.*) Pe câm­
piile ei vesele şi îmbelşugate, împrejmuite cupă-

*) Trinacria este Şicilia de azi.
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duri de olivi şi portocale, păşteau vitele zeului, 
şepte cirezi de vite şi şepte turme de cele mai 
frumoase oi, încât îţi era drag sé le priveşti. Că 
m3 rog, lâna oilor era ca mătasa, ear berbecii 
aveau coarne de aur. Şi cirezile de vite şi 
turmele de oi număra fiecare câte 50 de capete 
fi ele nu să înmulţeau, dar nici nu scădeau 
nici odată şi erau păzite de două zine.

Vrăjitoarea Ciree 'i-a spus lui Ulisse sé 
încunjure acest ostrov şi nu care cumva oamenii 
lui sé ucidă vre-o vită sau oaie de-a lui Helios, 
căci prin aceasta vor atrage asupra lor urgia 
zeilor şi va fi rai şi amar de ei.

Când ajunseră în preajma ostrovului, Ulisse 
voia sé meargă mai departe, dar soţii sé îm­
potriviră, căci după cele păţite cu , Scilla şi 
Charibde erau osteniţi de moarte şi doreau 
sé se odicbnească pe păment uscat. Ulisse, ce 
sé facă ? El ar fi voit sé urmeze sfatul Circei, 
dar neputând, spuse soţilor, ce-i aşteaptă, dacă 
vor ucide vre-o vită sau oaie de-a Iui Helios, şi 
ca sé fie mai asigurat, îi făcu sé jure, că nu 
sé vor atinge de avutul zéului. Aşa puseră 
picorul pe pământul insulei. Dar sé vezi pa­
coste, că vânturile îneetară şi numai dinspre 
meazăzi sufla vântul, adecă tocmai dintr'acolo, 
Incătrău aveau ei sé plece. Aşa trebuiră sé 
steie mai multă vreme în ostrov şi într'aceste 
C sé gata toată merindea, ce o căpătaseră de 
la Circe. Acum începu greul vieţii, că rogu-vé 
ştiţi dvoastre, ca şi mine, că foamea e mare 
năpaste, care Ia multe rele te îndeamnă, numai 
ca sé o poţi alunga de Ia tine. Aşa s’a întâmplat, 
de ceea-ce sé temea Ulisse, că fiind el dus în 
lăuntrul insulei după vânat, soţii făcură o 
nefăcută, prinseră câteva vaci de cele mai 
frumoase din cireada mai apropiată a Iui 
Helios şi Ie uciseră, pregătîndu-le de mâncare, 
după-ce aduséra jertfă zeilor şi sé legătuiră, 
că dacă vor sosi acasă în Ithaca, vor ridica 
o  frumoasă biserică întru preamărirea zeului 
Helios.

Dar toate aceste au fost zadarnice, căci 
mânia zeilor prin aceasta n’a putut fi stempă- 
rată şi pedeapsa a fost groaznică. îndată ce 
Ulisse cu soţii sei părăsi Trinacria şi apucară 
earăş la largul mării, sé iscă un vifor uriaş, 
de gândeai, că a sosit ziua de apoi. Tunetele 
şi fulgerele urmau unul după altul şi un fulger 
lovi corabia, sdrobindu-o, ear soţii lui Ulisse, 
căzând în apă, fură înghiţiţi de valurile furioase- 
Aşa sé împlini prorocia Circei. Singur Ulisse 
a scăpat cu viaţa, acăţărându-să de doue bârne, 
pe cari a plutit noue zile pe întinsul apelor, 
când apoi fu aruncat de valuri în insula Ogi- 
gia, stăpânită de zina Calipso.

(Va urma.)

F E L U R I M I .

Consumare de oue în S t -Louis. 
După o statistică apărută de curénd 
In oraşul St-Louis (America-de-nord) 
s’au consumat (mistuit) în anul trecut 
437 milioane, 804 mii 640 bucăţi de 
oué. Preţul lor a fost în total 50  mi­
lioane cor. In St.-Louis sânt zidite ma­
gazine uriaşe pentru neguţătorii de oué. 
In câte un astfel de magazin încăp 
până la 175 mii de corfe cu oué. Dacă 
ouéle consumate anul trecut le-am în­
şira în aţă, ca mărgelele, am avea o 
salbă, care am putea-o înfăşură de 
şepte-ori în jurul pământului la ecvator.

Ştiri econ., comerc., jurid., industr.
Nouă bancă românească. »Gaz. de 

Dum.« e informată, că Românii din Baia-mare 
şi jur sunt pe calea de-a înfinţa o bancă ro­
mânească în Baia-mare. — Sé dea D-zeu!

Starea sămănăturilor, în întreagă ţara 
şi în deosebi în părţile locuite de Români, e 
foarte bună şi dă nădejde de roadă îmbelşugată, 
Timpul e priincios, numai de grindină de am 
fi leriţi. Icî-colea a bătut deja grindină, d. e. 
săptămâna trecută a căzut ghiaţă pe hotarul 
Saschizului.

Din părţile bănăţene s’au trimis soţietăţii 
regnicolare agronomice următoarele ştiri: 

B i c h i s - C i a b a .  In hotarul Bichiş-Ciabei 
toate séménáturile stau bine: în părţile de 
hotar mai năsipoase nu sé poate aştepta 
decât roadă slabă.

A r a d .  Pe aici roada cea mai bună sé 
aşteaptă de la cucuruz; e de dorit ploaie

P a n c i o v a . Sămănăturile stau bine, 
timpul e priincios.

N e o p l a n t a .  Atât sămănăturile, cât 
şi pomii sünt până acum în stare toarte bună-

V e r ş e ţ . In tot jnrul starea sămănă­
turilor e minunată, timpul e foarte priincios. 
Săpatul cucuruzului s’a început. Roada napilor 
de zăhar sé aşteaptă a fi 4—5 măji m. de 
jugher.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Din Mncnndorf.

La rugarea comitetului parochial din pa- 
rochia Mucundorf (tractul Cohalm), loan No­
vac, născut în Mucundort, dar’ căsătorit în 
Vlădeni, şi azi aflător în America, a binevoit 
a aduna pentru zidirea bisericei sumele de 
mai jos, dela următorii credincioşi:

Dumitru Steblea, George Filip Potcoavă, 
Simion Filip Potcoavă, câte 1 dolar; loan 
Novac, 2 dolari, George Nechita Steblea, 1 
doi., Nicolau F. Potcoavă, loan N. F. Pot­
coavă, fiu, Jacob I. Nasea, Mihailă Câmpean, 
câte 50 censi, George Trifan Nasea, 1 dolar 
Iacob Tănase, 1 doi. Simion G. Potcoavă, 
George Potcoavă, George Săcuiu, câte 50 
cenţi, loan Hie Potcoavă, 1 doi., George 
Todor Nasea, Stefan Zorea, Adam Potcoavă 
câte 50 cenţi, Toma Vlădoiu, 1 doi., Torna 
Ardelean, Filip Vlădoiu, Iacob Câmpean, 
Toma Pascu, toţi din Vlădeni, câte 50 cenţi; 
George Ceposu, 25 cenţi din Sărata; Zach. 
Costea, Voina Potcoavă, loan Negrea, câte 
25 cenţi, Nicolae Beleiu, 10 cenţi, George 
Meiu, 15 cenţi, Filip G. Meiu, 15 cenţi, loan 
Ursu, 20 cenţi, George N. Podariu, 50 cenţi, 
Bucura Ursu, 30 cenţi pentru răposata sa 
mamă, Nicolae Câmpean, 50 cenţi, Alexandra; 
Potcoavă, 10 cenţi, Filip Napariu, 1 dolar, 
Iacob G. Zorea, 50 cenţi, George Ialu, 25 
cenţi, loan D. Ialu, toţi din Vlădeni 50 cenţi, 
loan Muntean din Măgăreiu 10 cenţi, George 
G. Zorea din Vlădeni 10 cenţi, Hie N. Pot­
coavă, din Vlădeni 25 cenţi, Vasile Popa, 
Pavel Popa, Nicolae N. Grămadă, toţi din 
Ţinţari, câte 50 cenţi, Filip Bozocea, din 
Vlădeni 1 doi., Iacob Potcoavă, din Vlădeni, 
25 cenţi. Suma totală 25 dolari, 45 cenţi, 
sau în bani de ai noştri 122 coroane.

Tuturor acestora le aducem cele mai 
mari mulţumite.

loan M. Moise, loan Garbón, cassar.

C r o n ic ă .
Carte interesantă. Dr. Miron E. Cristea 

va tipări în curénd o carte foarte interesantă r  
»Iconografia şi întocmirile din internul bisericei 
răsăritene«. Cartea se va estinde pe vre o 20 
coaie de tipar şi va fi împodobită cu aproape 
100 ilustraţiuni. Preţul va fi 5 cor. (legată 6 
cor.) şi să poate prenumăra la autor în Sibiiu„_ 

*
Ueişi de trăsnet. In comuna Nagyfentő 

(comit. Sătmar), fiind vreme grea, trăsnetul s’a 
descărcat în tumul bisericei române, chiar când? 
clopotarii loan Dragoş şi Vasile Mogoşan, 
trăgeau clopotele. Amândoi au fost ucişi de 
fulger. Coperisul şi tumul bisericei au ars. In. 
timp de vifor nu e bine sé sé tragă clopotele. 
Dacă nu le trăgeau nu se producea în turn 
curentul de aer, care a atras fulgerul şi poate 
că biserica n’ar fi fost trăsnită şi nici cei 2 
clopotari.

*
Din Turnişor. (lângă Sibiiu) ni să scrie, 

că Sâmbătă seara în 27 Maiu c. s’au bătut 
şi junghiat acolo doi Sasi şi unul din ei a 
murit.

Tot în Tumişor s’a întâmplat, că văduva 
Maria Părău s’a urcat în 31 Maiu c. în podul; 
şurii sé caute oue în cuibare şi din nebăgare 
de seamă căzând jos, a murit de loc.

H«
Pentru o bueată de pâne. Din Wiener- 

Neustadt (Austria) sé scrie, că zilele trecute s’au 
întâlnit acolo, pe podul canalului, doi oameni, 
cu un al treilea, care avea în mână o bucată 
de pâne. Cei doi i’-au cerut pânea, dar el. 
n’a voit sé le-o dea. Atunci cei doi l-au tocat 
în cap şi l-au aruncat în apă, apoi au fugit. 
Neşte băieţi, cari au văzut întâmplarea aceasta 
spun că omul ucis a avut căbat alb şi că 
dintre ucigaşi unul era mai tinér, altul mar 

bătrăn.
*

Museăleşte. Un ucaz al, Ţarului a şters 
în Rusia pedeapsa cu bâta. Cu toate aceste 
la porunca viceguvernatorului Kurlow din 
guvemamentul Kursk au fost bătuţi cu bâta 
50 de ţerani, pentru-că au luat parte la turbu- 
rări. Foaia rusească »Novoje Vremia« aducând 
aceasta ştire, zice, că în Rusia să vede, că 
pedeapsa corporală e stearsă numai pe — 
hârtie.

*

Studenţi eliminaţi. De la universitatea 
(şcoală înaltă) din Sofia (Bulgaria) au fost 
eschişi 400 de studenţi pe doue semestre, din 
causă că au făcut tulburări. Studenţii sé vor 
înscrie la universitatea din Agram în Croaţia. 

*
Din Haşag. Cu ocasiunea producţiunei 

cor-teatrale aranjată a 3-a zi de sf. Paşti (2 
Maiu st. n. a. c.) de tinerimea şcolară din Ha­
şag au binevoit următorii p. st. domni a face 
suprasolviri:

loan Băltariu, jurist, Şeica mică, 1 cor. 
Vilhelm Salzer, preot ev. luth. Haşag T20,. 
Barthmus Ana, Sighişoara, 60 bani, loan 
Nearrţu, proprietar şi colector în Alămor, 1 
cor. Valeriu Popp, pract. not., Oarda-de-jos, 1 
cor. Valeriu Maior, preot, Şorostin 40 bani 
Nicolau Popp, preot, Haşag 40 bani, Simion 
Opriş, preot, Armeni 1 cor. Alexandru Frăticiu, 
Haşag 60 bani, 1 odor Milea, Haşag 60 bani, 
loan Blottor, Haşag 60 bani, loan Dordea, 
preot Haşag, 40 Âna Herberth, Haşag 20 bani.

Au mai trimis încă ocazional on. domni: 
Niculau Racoţia, medic cerc., Seica-mare 2 cor. 
loan Topărcean, primariu şi conducătoriu de 
matricule, Alămor, 2 cor. Hadnagy Vilmos, 
not. com. Haşag 2 cor. Suma incursă cu su­
prasolviri cu tot a fost de 54 cor. 62 bani. 
Din cari subtragându-şi spesele în sumă de 
32 cor. 06 bani. au mai rămas un venit curat 
de 22 cor. 56 bani, cari bani să vor folosi în 
scopul procurărei unor recuisite de învăţământ 
pentru scoală, şi cari încă ne mai lipsesc. 
Primească domnii suprasolvenţi, precum şi 
ceialalţi contribuenţi şi pre calea aceasta cea mai 
profundă mulţumită. Pentru comitetul parocty 
gr.-or. l o a n  Dordea,  paroch.

*
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Caşuri da moarte. Subscrişii cu inima 
^înfrântă de durere anunţă în numele lor şi a 
numeroaselor rudenii moartei scumpei şi neui­
tatei fice, soţie, surori, nepoate etc. A u r e l i a  
Cos  t e a  mărit. C o s t e  întâmplată după un 
morb îndelungat în 31 Maiu a. c. în anul 20 
al vieţei şi 1 al fericitei sale căsătorii. Osă- 
mintele scumpei defuncte s’au astrucat în 2 
Iunie 1905 în cimiterul gr .-cat. din Stirciu. 
Vasiliu Costea, tata. Josif Coste, soţ, în numele 
rudeniilor.

— G e r a s i m C a n d r e a ,  advocat în Baia- 
de-Criş şi membru al mai multor societăţi a 
răposat în 1 Iunie n. în etate de 65 ani, după 
lungi şi grele suferinţe, împărtăşit cu sfintele 
taine ale cuminecăturii. Rămăşiţele pământeşti 
i-au fost aşezate spre vecinică odihnă în cimi- 
teriul gr.-or. din Cebea, în 3 Iunie n. la 3 ore 
p. m.

— In Sibiiu a reposat Marţi, în 6 1. c. 
Maria Dănilă, născ. Szabó, în vârstă de 54 
ani. înmormântaeea ii s’a făcut Joi, în 8. 1. c.

*
Cununie. L u c r e ţ i a  P o j a r  (Jucul-nobil) 

^şi A u g u s t i n  P o p p  (Berind) îşi serbează cu­
nunia lor în 11 Iunie I 9O5 . st. n. la 4 ore p. 

m  în biserica gr.-cat. din Jucul-nobil.
*

Logodnă. D l G v r i i l R a n c e a  învăţător 
în Brăzeşti şi d-şoara V i c t o r i a  P o p  din 
Şomfalău, s’au logodit în 3 Iunie a. c. n.

*
Un cal lovit de trăsnet Marţi dimineaţa 

la 4 oare s'a descărcat asupra Şelimbărului 
(lângă Sibiiu) o furtună cu fulgere şi tunete. 
Un trăsnet a omorit calul unui Român din 

IRacoviţa, care vinea pe drum la Sibiiu.
*

Părinţi păcătoşi. Din Anina ni să scrie 
că acolo o femeie a născut un copil, care 
era acum al nouălea. Bărbatul s’a năcăjit şi 
plecând de acasă, a zis, că să nu mai afle acasă 
copilul. Femeia de frică a dat micului copilaş 
leşie, de care acesta a murit; ea a fost prinsă 
şi acum şede la răcoare.

*
70 de ani. Vineri în 2 Iunie c. a 

împlinit Papa vârsta de 70 de ani. Din acest 
prilej la dorinţa Pepei, nu s’a făcut nici o 
serbare iubilară, numai la slujba d-zeiască 
s’au rostit rugăciuni pentru Papa. Din toate 
părţile lumii însă i-au sosit gratulaţii şi urări 
de bine.

*
Iubileul Reuniunii române de muslcă 

din Sibiiu, din incidentul împlinirii unui pătrar 
de veac dela înfiinţarea sa, cum am anunţat, 
să ţine Joi, în 26 Maiu c. şi zilele următoare.

Programul: Joi, 26 Maiu v. a. c. — La 
9 ore a. m : »Liturgie festivă« în biserica din 
suburbiul Iosefin. — La 11 ore a. m: »Actul 
iestivc cu cântări şi vorbire ocazională. — 
Sara la orele 7* 1/,: »Concert festiv în »sala de 
expoziţii«.

Vineri, 27 Maiu v. a. c .:
Sara la orele 71/»: Opera poporală-ro- 

.mână »Mos-Ciocârlan< de Tudor cavaler de 
Flondor:

Sâmbătă, 28 Maiu v. a. c .:
Sara la orele 71/*: Se repetează opera 

» Moş-Ciocârlan«.
Duminecă, 29 Maiu v. a. c. — După 

amiazi la 4 ore: Opera »Moş-Ciocârlan«, 
pentru popor şi tinerime, cu preţ redus. — 
Sara la orele 71/»: Eventual se repetează din 
nou opera »Moş-Ciocârlan«.

Preţuri: Locul I. rândul 1 - 4  â cor. 
2 ‘40., locul II. rândul 5 8 cor. 2., locul III. 
dela rândul 8 k cor. 1-60., loc de stat cor. 1., 
pentru studenţi 40 bani, (Locuri de stat seara 
la cassa.)

îndemnăm pe iubiţii noştri cetitori din Si­
biiu şi jur să ia parte cu deosebire la epresentaţia 
frumoasei opere a dlui Flondor, pentru care 
li să dă bun prilej cu deosebire Duminecă, 
când preţurile sunt reduse.

*
Colonişti ueişi După ştiri sosite din 

colonia germană din Africa, Camerun, Negrii 
de acolo s’au resculat şi au ucis 10 familii 
de colonişti germani Răscoala să lăţeşte în 
întreg Camerunul.

*

Cârţan. Foaia »Rom. Lib«. scrie urmă­
toarele: Cu ocasiunea serbărilor din Constanţa, 
regina Elisabeta a zărit în port pe ciobanul 
Cârţan, pe care îl primise odată în audienţă 
la Castelul Peleş în Sinaia. Regina zise rege­
lui : »Uite ciobanul de la Peleş U şi s’a oprit 
şi a stat cu el de vorbă. După-ce a schimbat 
câte-va vorbe cu el, regina a rugat pe regele 
să* se învoiască a se fotografia împreună cu 
Cârţan. Regele s’a învoit şi Cârţan a avut 
onoarea de a fi fotografiat într’un grup, unde
nu se afla de cât părechea regală şi el.

*
Carte oprită. Ministrul Berzeviczy a 

oprit din şcoalele poporale elementare ma­
nualul »Istoria bisericească pentru şcoalele 
poporale. Ediţiunea III apărută în Sibiiu, 
1900 în editura şi tiparul tipografiei arhidie- 
cezane«. Causa, pentru care ministrul a oprit 
cartea este, după cum scriu foile ungureşti, că 
ar conţinea greşeli de drept public şi greşeli 
istorice. Ce vor fi aceste, nu ştiml 

*
Kare cutremur de pământ. Pe malul 

dela răsărit al maréi Adriatice a fost săptă­
mâna trecută un mare cutremur de pământ, 
care a făcut mari stricăciuni cu deosebire în 
o parte a Albaniei şi Muntenegrului. Oraşul 
albanez Scutari a fost aproape nimicit. Cutre­
murul s’a început dimineaţa la 6 oare şi în 
câteva minute cele mai multe din casele 
oraşului au fost ruinate. Locuitorii au fugit 
pe năi sau in câmp, unde locuesc în şetri. 
Mulţi s’au nenorocit. Numărul morţilor e 102 
şi vre a 250 sunt greu răniţi. Frica oamenilor 
e foarte mare. Cutremurul a făcut pagube 
şi pe sate, unde asemenea s’au ruinat mui 
multe case.

*
Preot sinucigaş. »Libertatea« scrie 

următoarele: O ştire din cele mai dureroase 
să trimite de lângă Carasebeş. Preotul loan Jula 
din Dalei, s’a sinucis în noptea de 28 spre 
29 Maiu, acăţându-să de scara podului casei. 
Nenorocitul înainte de a să spânzura s'a îm­
brăcat în haine femeieşti şi ’şi-a legat cârpa 
femeiască pe cap, — semn că a săvîrşit trista 
faptă în un atac de nebunie. — înainte de a 
nebuni şi a să sinucide, a cinat în pace, ba 
chiar voios, cu cei doi copilaşi cu cari era 
singur acasă şi scrisese tocmai o epistolă soţiei
sale, care era dusă la băile Herculane.

*

In loc de coroană de flori pe mor­
mântul regretatului Uie Dopp, fost inginer de 
comasaţie, dl Eugen Brote din Găiceana 
(România) dărueşte fondului de 20 bani al 
»Reuniunei sod >Iilor români din Sibiiu« pen­
tru cumpărarea unei case cu hală de vânzare, 
suma de 20 coroane.

Aniversarea naşterii _ lui Cipariu.
»Unirea« scrie următoarele: întâia sută de 
ani dela naşterea marelui Timoteu Cipariu a  
va sărbători despărţământul Blaj al AsociaţiuniL, 
care a doua zi de Rusalii va ţinea adunare 
generală în comuna Pănade, locul natal al lui 
Cipariu. Tot atunci se va celebra un părăstas 
şi se vor ţinea vorbiri comemorative asupra 
marelui bărbat. La 25 crt. Duminecă după 
Rusalii, în catedrala din Blaj se va celebra o 
liturgie pontificată de Escel. Sa Mitropolitul 
Victor; canonicul Dr. Aug. Bunea va rosti 
un panegiric. După liturgie se va face proce­
siune la biserica parohială, lângă care e în­
gropat Cipariu, aci Mitropolitul va ceti desle- 
gările morţilor. După prânz societatea de 
lectură a studenţilor va aranja o şedinţă festivă 
cu discursuri, declamări, cântări ş. a.

Cum ştim aniversarea naşterii marelui 
nostru filolog Cipariu să va serba şi în August 
a  cu prilejul adunării generale a »Asociaţiunii* 
în Sibiiu.

*
Cărţi noué. Vrednicul profesor din Blaj, 

Dr. loan Raţ a scos în o broşură un studiu 
şi o colecţie de poesii a lui Vasile Cârlova, 
cu potretul poetului. Este cea dintâiu apreciare 
de merit a poetului Cârlova.

— Dr. Victor Onişor a adunat în o  
broşură toate »legile graniţerilor năsăudeni 
despre administraţia pădurilor, regularea pro­
prietăţii, contractul din 1872 şi pacea dela 
1890.« Broşura costă 80 bani, se poate procura 
dela autor din Bistriţa. Scrierea aceasta este 
de însemnătate pentru grăniţeri şi pentru toţi, 
cari să ocupă cu afacerile grăniţereşti.

îngrijirea gurei şi a dinţilor. Pentru
îngrijirea gurei şi a dinţilor să recomandă cu 
că l du r ăbo r axu l - i mpe r  ial ;  este fără miros, 
intăreşte ginginele, nimiceşte producătorii de 
putrezire aflători în gură din resturile de mân­
care şi delatură mirosul neplăcut şi dă respiraţie 
proaspetă.

*
POSTA REDACŢIEI ŞI ADIDUSTRAŢIBL

I. Cr. în C. Nu unul ca altul; dar întreabă pe 
un advocat, povestindu-i cu de-amiruntul starea lu­
crului.

Rebăo şl I. I. L. (Iungstown). Banii primiţi. Să
vor publica.

U. P. In Săb de C. Vom da unele din ele, dar 
nu toate. — »Dorul Româncei« a fost publicată In 
tipar.

EU G. în CU Vom cerca cu plăcere, dar puţină 
rédejde, că şi pe aici sunt mulţi.

Maria din C. Mulţumite. Va urma, credem tu 
nrul proxim. Apoi vine rândul şi dialogului.

I. R. în Erie Pa. Ne-a trimis un altul scrisoare
*

Cunună de bronz Am amintit în nrul 
trecut, că Regele Carol al României a trimis 
o cunună de bronz pe mormântul lui Stefan 
cel Mare la Putna. (Bucovina).

Eată ce scrie acum despre aceasta cu­
nună »Voinţa Poporului« : »Dăună-zi am fost 
la consulatul României din Cernăuţi şi dl se­
cretar G. Galin a fost aşa de amabil şi mi-a 
arătat cununa de bronz, care i-a trimes-o M.
S. Regele Carol I. ca dar lui Stefan-cel-Mare 
la Putna. Cununa se compune din două ramuri, 
unul de buchete de frunze de stejar cu ghinde, 
celalalt din lrunze de laur. Jos sünt împreu­
nate ramurile prin o panglică de metal, pe 
care stă gravat la stânga: »Marelui Voevod 
Stelan« la dreapta: »Carol I. Rege al Româ­
niei«. Pe capătul crengilor jos stă scris pe una 
»1504«, pe a doua »1904«. In fie-care ram 
sünt câte 10 buchete de frunze, cari spre vârf 
devin tot mai mici şi se combină sus la un loc. 
Cununa are câte l/t metru în lărgime şi înăl­
ţime. Ea e turnată din bronzul unui tun, ce 
s’a luat dela Turci în răsboiul de neatârnare 
din 1877. Are o greutate de 30 kg. Zilele 
aceste va pleca dl Cogâlniceanu, consulul ge­
neral al României în Cernăuţi, cu acest odor 
la Putna şi’l va depune pe mormântul lui Stetan, 
a stârpitorului străinilor, ce s’au cutezat sé 
calce vr’odată ţara lui.

*
Mitropolitul Sérblei, Inocenţiu, a re­

posat săptămâna trecută. El a cununat pe 
regele Alecsandru cu regina Draga. Reposatul
era mare părtinitor al Rusiei.

*

mai curând. Ve rugăm fotografia cât mai cu rând ; 
poate facem clişeu după ea.

Send Iu Nu ştim ce ştiri voiţi. Trimiteţi 
publicăm.

Anina. Ab. 5886. Poesia o cunoaştem şi noi,; 
e d in  România. Advocatul r£u a zis; v£ puteţi plânge 
la pretură.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei“ Iosif Marschall.

Iflstitutnl de cură din Stiria

scalda Neuhaus
l â n g ’â  C i l i i

isvor term ic ac ra to  cunoscut de m ult, de 
37* Celsius şi isvor de apă  feruginoasă, 
397 m. preste nivelul mării, staţiunea ferată 
Cilii, 8 ore dela Viena şi Budapesta, 41/» ore 
dela Agram, *5'/i ore dela Triest. Băi term ice, 
cu ră  de beut, b&i electrice, m asage, gim ­

nastică svediană, electro terapie etc.

Resultat da curd escelent
la boale de femei şi de nervi, podagră , reu ­
matism, suferin ţe  de beşică etc. Tot felul 
de plăceri şi d istracţii. Restaurante esce- 
lente, parc escelent, staţiune de postă şi de 
telegraf. P re ţu ri m oderate. D irector şi medie 
de băi Dr. HIEBAU8L Inform aţii şi p ros­
pecte sé tr im it fă ră  spese p rin  dir acţiunea 

de cură. 90 5—10
Seson din I Maiu până in Octomvrle.
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Băieţii se desvoaltă cu ea deosebit de bine şi nu sufer de tulburări de mistuire.

S’a valorat eseelent în caşuri de vărsare, catar de maţe, a

diaree etc.
In ţeară ş i  străinătate o  recom andă m ulte m ii de m edici.

Cel mai bun nutrement pentru băieţi sănătoşi şi cari sufer de stomach. ''
Se capătă în  farmacii şi drogherii.

D e = a l u i ,
K u f e K e

F abrica  de a r tic li nutritivi diet. R . K U F E K E
Viena I., şi Bergedorf—Hamburg. 110 A 1—7

LIPIK  in SLAVONIA,
scaldă de primul rang.

Singurul îsvor atcalic cald (64° C.) ca conţinut de ied 
= =  pe continent. = = = = =

8taţiunea călei ferate de pe valea Lonja (via 
Dungoselo). Afară de aceasta staţiunea călei ferate 
de sud Patrac-Lipik.

Premiat: Budapesta, Viena, Londra, Roma? 
Bruxella. Băi termale áranjate elegant, institut de 
sura de apă, inhalátor Bulling, cuhnă dietetică; sa- 
nator pentru băieţi, casă de cură pentru oficeri. Salon 
elegant de cură, cafenea şi restaurant, plantaţiuni 
nari de parc, cale ferată cu permutatie, capelă de 
cură, hotele escelente de cură, luminare electrică.

E neîntrecut in caşuri de reumatism, podagră, 
Ischias, durere în oase, catar de stomac, de maţe, 
de beskă etc. exudate, cum şi Ia boalele scrofuloa'se 
şi la toate boalele de sânge etc.

In decursul sesonului de băi ordin ează in sta­
ţiunea balneară zece medici distinşi.

Ap& termală de Lipik direct dela isvor, mai 
departe prin L. EDESKTJTY în Budapesta.

Sare termală de Lipik este a se comanda 
direct deia direcţiunea băilor.

Informaţii de ori-ce soiu dă
»2 s-s Direcţiunea băilor.

Maşină de vânzare.
N i c o l a e  A l b u ,  proprietar 

ln Mieronrea (Érd. - Szerdahely)
avénd doné maşini de îmblătit cn 
vapor, voieşte sé vendă una din ele. 
Maşinele sânt în stare bună. A se 
adresa la din sul. 107 1—3

Cele mai frumoase, mai curate ţi mai 
elegante

lumini pentru biserici,
cu preţurile cele mai ieftine, din

ceară şi stearin,
în mărime după plac, cum şi

săpun de economie casnică
în rude mari, uscat bine, mai departe lumini 
pentru casă, vîneţeală, soda, leşie etc. sé pot 
cumpéra mai bine în noul deposit de săpun 
si lumini al luio

R udolf H enier
Nibiiu 122 2 —2

Str. Faurului (Schmidtgasse) Nr. 7.

M a r e  d e p o s i t
de

traverse ş i  fer U 
toate soiurile de rude de fer, tinichea.

Ţevi pentru conduct de apă din fer vărsat 
şi fer bătut, purtătoare de coridoare, 

ţevi de umblătoare, 
îm pletituri de trestie pentru stuoatură,

place isolatoare de asfalt, pappá de coperiş
97 la

A N D . R I E G E R
Prima fabrică transilvană de maşine agricole, turnătorie de fer şi metale, 

negustorie de articlii de fer, S ib iiu .

în atenţiune binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist are ocasie de a putea alege un bun

Clavir, ■ ■ ■ --------
Mignon, —
Pianino, —  
Harmonium,

în salonul de clavire al lui 7. A. Kauffmann şi sä recomandă cu căldură clavirele 
OH meoh&nlcă do repetiţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi techniea jucătorului 

Mechanics de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţelor esterne, »praf* etc.

In salonul de clavire al lui 7. A. KAU77MANN, Piâţa-nure or. 14 (In vechiul 
edificiu al comandei de corp), intrarea în Armbrustergasse.

Sânt în toată vremea în deposit olavire folosite, trase de nou cu piele, şi sä 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

13 12—26 Tot acolo
»representanţa esclusivăc pentru Transilvania a firmei: 7. Robert Rolohold, pro­
prietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri­

canţilor de clavire din Viena.

Băile de cură Vâlcele (Élőpatak)
au efect deosebit contra boalelor de stomach, nervi, udului şi mitrei, a boalelor de ficat şi 
rărunchi, podagră şi reumatism, constipaţii, ţum şi contra tuturor acelor boale, cari sé des­
voaltă din nervositate. Cura de beut a apei foarte renumite de Élőpatak, ce e a se face după 
îndrumare medicală, împreunată cu mijloacele de cură auxiliare corespunzătoare şi aflătoare aici 
(băi calde şi réci, hidroterapie, masage, gimnastică svediană, mod de traiu dietetic) dovedesc un 
resultat estraordinar de favorabil. Sesonul de băi: din 15 Main— 15 Sept. Staţiunea călii ferate: 
Feldioara—Sepsi-Szt.-György, cu circulaţie stabilă şi ieftină de trăsuri. Locuinţă, prove- 
dere ieftină şi elegantă. In decursul sesonului anterior şi posterior (15 Maiu — 15 Iunie şi 
20 Aug. — 15 Sept.) este a se plăti jumătate din taxa de cură şi musică, locuinţă cu 50% scă- 
zămănt, provederea cu mult mai ieftină. Apa minerală de Élőpatak, care între apele acre de 
conţinut feruginoase-alcaloide are primul rang, sé poate folosi şi ca medicament de casă şi sé 
bucură de mare plăcere atât pură, cât şi amestecată cu vin, ca 0  beutură răcoritoare, plăcută. 
In ţâră şi străinătate să consumă anual preste un milion de sticle. Locul de espedare: Élőpatak, 
dar’ să poate procura din prăvăliile mai mari în cele mai multe oraşe. Cu prospect la dorinţă 
serveşte gratis

116 8- 4 IDireetiunea.

500 Coroane
de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
ds dinţi a lai Bartílla, o sticlă cu 70 Al. Pentru 
trimitere franco 95 iii. deosebit. Ed. Bartilla-Winkier 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiio: în farmaciile s 
ia Piaţa, mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
2 Sta Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2; farmacia 
Tentsch; Meitzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
In Bistriţa: farmacia lui Herbert. «ebeşul-săsesc: far­
macia Lederhiiger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

Sé se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a lui B&rtilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu se poate căpăta, trimit 
9 aride cu 5 cor. 20 fii. franco. 8 12—26
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Victor Dahinten,
negustorie de fer

în Alba-Iulia, lângă Fântână.

■ I■tili

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), cum 
şi toate soiurile de articli de fer şi oţel, 
fere de plug, osii, cuptoare, şpâr- 
herduri, cuie, şiroafe, pente de fer, 
trestie de stocatură, vase de culină, 
revolvere, patroane, coase, sape, lo- 
peţi, artielii de gumi, etc. toate de ca­
litatea cea mai bună şi cu preţurile oele 
mal ieftine.

101 5—10 Cu distinsă stimă

V ictor Dahinten.

Banea de asigurare

TRANSILVANIA“
8 4 3 -5 2 d in  ^ i  Ibi i u

------*+* Întemeiată la anul 1868 «+*-----
în  fSibiiu, strada Cisnădief nrnl 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

W *  contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc. ♦

3 W *  asupra v ieţii omului ^
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
A sigurări poporal« iără cercetare m edicală 

MP* Asigurări pe spese de înmormântare eu solvirea imediată a capitalului. *38«
Valori asigurate contra inoendinlul: 4 , Capitale asigurate asupra vieţii: 

95,727.010 ooroane. |  10JL02.362 coroane
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentru despăgubiri de Incendii 8 , 2 4 9 . 8 8 2  c .  pentru capitale asigurate pe vleaţă 2 , 9 2 0 . 0 6 3  c .
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiin, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,
şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 

şi dela subagenţii din toate comunele mal mari.

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETÁ
a lui Földes

CREMA-HARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

Pentru dame
neîncunjurat de lipsă!

Cel m a i b u n
ümijloc cosmetic!!
depărtează la câteva zile pistruii, petele de 
ficat, sgrăbunţele, bubiţele şi toate celelalte 
necurăţenii de-ale pielii. Netezeşte creţele şi 

vrăjeşte faţa în albă, fină, o împrospetează 
ee 4—5 şi întinereşte.

PREŢUL: borcan mic I cor., borcan mare 2 cor. 
Articli aleşi de toaletă > 

PUDRĂ-MAR6 ARETA * (în 3 colori) cor. 120, 
SĂPUN-MARGARETA 70 bani,

PASTĂ DE DINŢI MARGARETA cor. 1. 
APĂ-MARGARETA PENTRU FAŢĂ cor. 1.

Prin postă cu rambursă sau trimiţând înainte preţul 
espedează fabricantul

C0L0MÄN de FÖLDES, farmacist, Arad.
Se poate căpăta în fiecare farmacie, drogherie şi 

negustorie de parfumerii.
Deposite principale în Nagyszeben în farmaciile:

Guldo Fabritiu8, i. C. Molnár, C. Morscher, drogh., 
C. Müller, E. Rummler şi la G. Meitzer, fabrică 

de săpun şi negustorie de parfumerii.

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

Eftin de minune?
500 buo&ţi on fl. 1.85,

Un orologiu «soelsnt şl elegant, cu
garanţă că umblă bine şi in 36 de ore 

_  numai odată trebuie tras, împreună cu 
0 un knţ aurit; un admirabil ao de or&- 
0  vată on fcriliant-simili; un Inel aurit 

on pe&trt isü l pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constatatoare din 
bumbi de manşete, guler şi un piept, 
rar. 3%, aur-doublé, 6 buoăţi batiste 
ie buzunar, gar. de in; unelte de sorié 
elegante de nikel- o etul de oglindă de 
toaletă ou un pepten frumos; un săpun 
de toaletă arom&ţio; o carte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete artlstioe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
72 buo pene de cancelarie engleze şi 
încă 395 buoăţi diverse, cari sünt folo­
sitoare in casă, sânt gratis. Toate Ia 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl. 1.85.

T rim iterea  ca ram b arsă  sau ea plată 
loa ia te  p rin  casa de ea port

H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

Í

1

VS* La cumpărare de două pa­
chete dau gratis un frumos briceag de 
buzunar, cu două tăişuri La mai mult 
de două pachete de fiecare un astfel de 
briceag.

Pentru-ce nu convine, să trimit numai 
decât indărăpt bani. 17 i —i

T u
pentru îngrijirea pielii, în special pentru 
a alunga pistruii şi a avea o coloare de­
licată a feţii, nu vei afla mci-când un 
săpun medicinal mai bun şi mai cu 

efect, ca cunoscutul

săpun din lapte de crin
al lui Bergmann

(Marca: doi băieţi)
48 14—25 de

Bergmann & Co., Tescben a/E.
Se află de vânzare, bucata â 80 fii. Sn

Sibiiu Ia:
Farm aoia „la U rsa“, Piaţa-mare.
I. B. M isselbacher sen.
Gust. Meitzer, strada Cisnădiei şi strada

Guşteriţei 26.
P rim a fabrică tran s ilv an ă  de stearin , s t r .

Cisnădiei.
In  S igh işoara : farmacia W . L ingner.

Vindecarea deplină
a  b o a l e lo r  s e c r e t e .

Să nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată in persoană pentra-câ 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină­
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala Înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei esaminări poţi ca sigu­
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-*şs 
knpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
In persoană, atunci să-'şi descrie boala cu deamfr- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinere* 
in cel mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard  sast 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului Palócz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-út 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositatc capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii 'i-se lintăresc, trupul întreg se eliberează d a  
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Palóca 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi d ia  
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
oasurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi. 
Intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Palóca 
dela 10 ore a m. până’ la 6 ore seara (Dumineca 
până la 12 ore la ameazi).

Adresa: D r. P A L Ó C Z  medic de spital specialistă 
Budapesta VB. Kerepesi-út 10. 18 13—
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Licitapnne minnendä.
Licitaţiunea minuendă pentru edificarea 

s£ biserice gr.-cat. din Galda-inferioară, protop. 
A.-Iuliei, se va ţinea în editiciul şcoalei în 
20 Iunie s t  n. a. c. la 10 ore a ’m.

Preţul strigării e 13.253 cor. 04  bani.
Comuna bisericească mai dă în natură: 

peatră, cărămidă, apă, năsip şi lemnul de stejar 
de lipsă la scaunul clopotelor din turn, precum 
şi vectura altui material dat de întreprinzător, 
dela gara Teuş. i23 1—1

Doritorii de-a licita sünt datori a depune 
înainte de licitare un vadiu de IO1/,.

Planul şi preliminarul de spese se pot 
vedea ori-şi-când la oficiul parochial subscris.

G a l d a - i n t e r . ,  în 5 Iunie 1905.
Fetru Mareu, Aurel iu Hulea,

curator prim. preot gr.-cat.

Practicant de notar
află aplicare la notarul comunal

Nicolaus Nzász
124 1—1 în Busciori p. u. Nagyszeben.
Terra inul de insinuare până la 30 Iunie 1905.

Nr. 3255 -9 0 4 . 119 2 - 3

E d ic t de lic ita ţie .
In părţile de pădure numite »Jungen­

wald*, aparţinătoare comunei V ur pă r  (Burg­
berg), comitatul Sibiiu (Szebenmegye) să vor 
vinde prin licitaţiune publică, în 28 Iunie 
a. e. la 10 ore a. m. In cancelaria comu­
nală din Vurpăr 7314 metri cubici de lemn 
de stejar pentru iolosinţă şi 7929 metri cubici 
lemne de foc. (Teritorul de tăiat 132.9 jugăre 
cat. 6580 bucăţi stejari nenumăraţi).

Preţul strigării 86120 cor.
Vádiul 8612 cor.
Oferte în scris, sigilate, timbrate conform 

prescriselor şi provăzute cu vádiul de mai sus, 
să primesc de subscrisul până Ia începerea
licitatiunii verbale.»

Oferte ulterioare nu să iau în considerare.
Condiţiile mai în detail să pot vedea la 

subscrisul oficiu, cum şi în cancelaria oficiului 
reg. ung. forestier în Nagyszeben în orele 
oficioase.

N o c r i c h ,  în 23 Maiu 1905.
Prim-pretorul cercoal:

Himer.

De vénzare.
Maşine de scărmănat lână în urma 

caşului de moarte sânt de véndut cu preţurile 
cele mai ieftine la

n s  3— 3  véd. Sigmund Freiler
Orlat (Szebenmegye).

Domnii înaintaţi în etate
nu sünt oameni bétrani,

UID0L“dacă folosesc tabletele americ. 
probate de cei mai renumiţi 
medici, cari redau puterea vi- 
silă eshauriată. Mijloc esclusiv [ 
contra puterii virile eshauriate (impotenţă). 
Scutit prin lege. Preţul 6 cor. Espediţie zilnică pe 
postă în toate direcţiunile de pe continent dela

farmacia J. RADITZ, la crucea albă 
Budapesta, Fővám tér 6.

(Vis-â-vis de hala de vénzare centrală). 
Deposit principal la farmacistul J .  de Török, 
Király utcza 12 şi în farmacia P ala tinu l-ţării, 

Váczi körút 17. 86 8—10

***»tro tiuiisr raspomatul Imát Srímíuúí.

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada P in tenu lu i ni*. 2 .

împrumuturi hipotecare pe anuităţi.
Scrisuri funciare,

scutite de dări.
ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna­
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca ouţtanl de oăsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă­

teşte institutul.

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice.
Credite de eont-eurent

contra întabulări şi altă garanţă.

Eseeutarea
de flecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schim b
Sub condiţiuni culante, mai cu seam ă:

cumpărarea şi vânzarea de ofeote publio« 
monete străini,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şl asemuiri,
predarea de aaemnări şl bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

inchiriarea de resorturi de casse de fer
(safe deposits), sigure contra inoendiulni

şi a spargerii, etc. 1 22—52

Informaţiuni amenunţite sS dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Nr. 160 F.

Oroloage, obiecte de aer şi de argint deposit dela fabrica

Iulius Erős
Sibiin (Nagyszeben) str. Cisnâdiei 3,

PP** Cel mai mare deposit "Ipl
din Transilvania dela fabrică, de oröloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de a r i in t  al lui Iulius E re s  Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argiiţt sunt 

prebate şi esarninate oficies şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „n ţa rca“ , afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri-curante Ilustrate se  dau la
c e re r e  g T a tis  ş i f r a n c o . 24 17—52 

t f r .  ISO F- Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50  bani. 

ta n ţu r i  de nickel 50 , 7 0 , 100, 140 bani. 
C anturi ’de arg in t 2 co r. 9 0  bani până la 10 cor. 

Ş inoare  pentru orologiu, 20 , 30 , 50  bani.

Anunţ.
Am onoare a aduce la cunoştinţă, că am deschis în

A R A D , str. lem n u lu i (fa uteza) Nr. 1

o fabrică de maşini agronomice
sub firma înregistrată la tribunalul comercial

Vulcu I. Maxim.
Dispunând de mijloace îndestulitoare şi spriginit pe esperienţele mele estinse făcute 

în Austro-Ungaria, Germania şi America, mă aflu în plăcuta posiţie a produce şi serv i 
pe onor. public cu tot felul de m aşini agronomice din material de prima clasă pe lângă 
preţurile cele mai avantagioase.

In special fabric diverse m aşini de sem ănat, secerat, sfărîm ătoare de cucuruz, 
de săpat, de tă ia t  n u tre ţ la  vite, ciururi, p luguri (Seitană), prese de vin, pompe, 
precum şi alţi articoli de p iv n iţă rie  şi in sta la ţiun i de mori, joagăre  şi ţig lă r ii mici şi 
m ari, după cele mai m oderne şi p ractice sistem e recunoscute în branşele maşinăriilor 
susnumite. 121 2—4

Procur mijlocind preţurile cele mai avantagioasă m aşini de abor şi treeră toare , 
m otoare de benzin, petroleu, sp ir t sau  gas, garantând totdeodată, atât de construcţiunea 
maşinilor, cât şi de materialul cel mai bun.

Efectuesc totdeodată luc ru ri de lăcătuşerie  şi tot soiul de re p a ra tu ri de maşini 
cu preturi foarte m oderate, pe lângă un serviciu cinstit şi prom pt. K sS T

T p -

_________________________________________
O rc «al* da imprimat K, T. Gleitawann. Drasda —Budapesta.




